

## Bijuterii de familie



„Oare cine este mai mare în împărăția cerurilor?”  
Chemând la sine un copil, l-a pus în mijlocul lor și le-a spus:

„Adevăr vă spun, dacă nu vă veți întoarce  
și nu veți deveni asemenea copiilor,  
nu veți intra în împărăția cerurilor.

Așadar, cine se va umili asemenea acestui copil,  
acela va fi cel mai mare în împărăția cerurilor.

Și oricine primește un copil în numele meu, pe mine mă primește.

Vedeți să nu disprețuiți pe vreunul dintre aceștia mai mici,  
căci vă spun că îngerii lor în ceruri  
privesc mereu fața Tatălui meu care este în ceruri.”

## Cuvântul ierarhului

### Cu Ziua Învierii începe era mii

† IOAN

Prin slujbele săvârșite în bisericile noastre în perioada Postului Mare, L-am însoțit și noi pe Hristos, alături de Maica Domnului și de Apostolii Săi, la Judecată, pe Drumul Crucii, pe Golgota și apoi la punerea pietrei peste Mormântul Său. Am trăit clipe de durere văzând ce a pățit pentru noi Fiul lui Dumnezeu. I-am văzut pe Apostoli cuprinși de frică, triste, neputând să înțeleagă cum oamenii au îndrăznit să răstignească Însăși Iubirea.

Nu poate exista o faptă mai gravă în lume decât să condamni la moarte Iubirea. Oamenii nu știau însă că Iubirea nu moare niciodată. În iubirea Sa, atunci, pe Cruce, cu brațele întinse spre noi, ne-a cuprins pe toți Hristos Domnul. (...) Drama Crucii nu are însă ca ultim act mormântul. Timpul ne duce în mormânt, însă noi îl ducem în veșnicie, căci este timpul nostru, darul vieții noastre pământești.

Ziua Învierii transcende timpul, ea nu începe într-o noapte și nu se sfârșește tot într-o noapte. Ea răsare din Lumina Învierii lui Hristos și nu are un apus, ci ea intră în veșnicie. Pe noi ne-a binecuvântat Dumnezeu să ne naștem după acest răsărit al Zilei și Învierii lui Hristos.

Noi ne-am născut în veșnicia de ieri, trăim veșnicia de azi și ne îndreptăm spre veșnicia de mâine. Cu Ziua Învierii începe era mii și a îndurării, timpul mii și îndurării pocăinței pentru om. Dumnezeu ne cere ca măcar o clipă din această eră a mii și a îndurării Sale să ne pocăim de păcatele noastre și să-L iubim pe El și pe semenii noștri, căci esența vieții în veșnicie este iubirea. În veșnicia de mâine, omul nu se mai hrănește cu pâine, ci din iubire. Iubirea este pâinea veșniciei.

Iubiților, unii dintre noi trăiesc o viață moartă, visul lor se aseamănă cu visul unei frunze galbene de toamnă (...) Hristos S-a pierdut pe Sine să ne afle pe noi în uitarea profundă în care intraserăm. Uitaserăm de semenii, uitaserăm de Dumnezeu, deveniserăm ai uitării.

Au existat vremuri când au fost răstignite conștiințele oamenilor, s-a încercat să se pună în lanțuri conștiința și credința neamului nostru. A fost deschis chiar un târg de conștiințe, iar unii, din nefericire, și le-au vândut, evadând din iubire în trădare.

După Învierea Domnului, omul a intrat în dialog cu veșnicia, în dialog cu Însuși Răscumpărătorul său, Hristos Domnul, Om și Dumnezeu. Hristos ne-a vindecat de nefericire învățându-ne o nouă gramatică a libertății și a iubirii: Evanghelia Sa.

Trăim azi, fraților, de parcă înaintea noastră n-ar fi fost nimeni, iar după noi nu va mai fi nimeni. Ne asumăm tot mai greu libertatea trăită în lumina Învierii, în lumina primei raze a veșniciei. La început a fost sfârșitul, însă omul a căzut din sfârșit și a așteptat un nou început: Învierea și Răscumpărarea făcută de Hristos Domnul. Nemurirea a fost o temă principală încă din preistoria omului. Prin credință omul are curajul să pășească spre Dumnezeu.

Credința în Înviere ne dă curajul de a păși pe cărarea Luminii.

Credința în Înviere ne dă curajul de a păși spre veșnicie.

Credința în Înviere ne dă curajul de a atinge neatinsul.

Credința în Înviere ne dă curajul de a evada în veșnicie.



## Competiții sportive

### Cupa Military Fighter

Municipiul Alba Iulia a găzduit timp de două zile Cupa Military Fighter. Competiția a fost organizată de Federația Română de Hand to Hand Fighting și a adunat la un loc zeci de sportivi din toată țara.

Evenimentul sportiv s-a adresat luptătorilor din sistemul național de apărare (poliție, jandarmi, poliția penitenciară), și copiilor practicanți de arte marțiale de contact. Competiția pentru copii, la care s-au înscris mai multe cluburi din țară, s-a desfășurat în sistem „self defense”, sportivii prezenți fiind practicanți de arte marțiale (judo, Karate, Kickboxing



etc.). Lugojul a fost reprezentat la această competiție de către judoka clubului sportiv Voința Lugoj și au obținut următoarele rezultate: Barbu Raluca și Zuzac Alexandru - medalii de argint, Jucu Maia, Jucu Isabella, Zuzac Radu și Gostila Andrei - medalii de bronz. La competiție au mai participat și doi polițiști din cadrul Poliției Lugoj, asp. Dejica Dorel și ag. Cuzman Ioan, care au obținut medalii de bronz.

Toți sportivii lugojeni prezenți la această competiție sunt pregătiți de către ag. șef Zuzac Claudiu, din cadrul IPJ Timiș, Serviciul de Pregătire Profesională.

**D**ragi locuitori ai municipiului Lugoj,  
**Învierea Domnului Isus Hristos are pentru noi o importanță aparte. Pentru că familia este locul unde se ține această sărbătoare, vă doresc ca și în acest an, Învierea să vă găsească în sânul familiei, alături de toți cei dragi, să vă umple casele cu bucurie, pace sufletească și prosperitate.**  
**Dumnezeu să vă binecuvânteze și să vă ocrotească!**  
**Vă doresc multă sănătate și împliniri pe toate planurile!**  
**Hristos a înviat!**  
**Claudiu BUCIU,**  
**Primar al orașului Lugoj**

### Acțiuni caritabile ale militarilor lugojeni

Militarii Batalionului 183 Artilerie Mixtă „General Ion Dragalina” continuă seria acțiunilor de într-ajutorare a semenilor ucrainieni greu încercați în aceste momente. Astfel, după acțiunea de donare de sânge, personalul unității a achiziționat medicamente și produse farmaceutice ce urmează să ajungă în spitalele din Ucraina, dar și 600 de litri de apă necesară refugiaților ce ajung pe teritoriul țării noastre.



Întreaga activitate de susținere vine să arate implicarea, altruismul, dar și deschiderea ostașilor bănățeni pentru cei ce suferă consecințele conflictului militar.

### Rubrica școlii

#### Tineri cu care ne mândrim

În 11 martie 2022, la Liceul Pedagogic „Carmen Sylva”, din Timișoara, a avut loc etapa județeană a Olimpiadei de Limba și Literatură Română „Lectura ca abilitate de viață”. Liceul Teoretic „Coriolan Brediceanu” Lugoj a fost reprezentat, la nivelul II, de eleva Medeea Vuia, din cls. a XII-a C. Pregătită de prof. dr. Ela Iakab, eleva care iubește cărțile și scrie, a obținut Premiul I și calificarea la etapa națională a acestei competiții.



### Utilaje destinate curățeniei stradale

Municipiul Lugoj a achiziționat două utilaje destinate curățeniei stradale. Această achiziție s-a făcut cu bani din bugetul local, adică cu banii plătiți de fiecare cetățean.

„Am fi dorit să le achiziționăm din fonduri nerambursabile, însă, pentru moment, acestea nu mai sunt disponibile pentru astfel de achiziții.

Nu mai puteam amâna achiziția acestor utilaje pentru că, în prezent, cu personalul pe care-l avem și cu dotările cvasiinexistente pe care le avem (măhuri de nuiele), reușeam doar să intervenim în zona centrală și, în niciun caz, la nivelul la care ne doream. Am încercat în repetate rânduri să facem noi angajări, însă criza de pe piața forței de muncă ne afectează și pe noi și nu am reușit să angajăm personal suplimentar.

Singura soluție a fost aceea de a achiziționa utilaje pentru curățenia stradală. Primele două utilaje sosite mătură, spală și aspiră carosabilul. Impecabil! În plus, acestea sunt dotate cu furtune speciale pentru aspirarea frunzelor din parcuri, furtune de 3, respectiv 5 metri lungime. Cu aceste furtune, angajații noștri vor putea aspira frunzele din parcuri ori din alte zone verzi. (...)

Este foarte important să avem un oraș curat. Este chiar o datorie pe care o avem față de copiii din Lugoj.

Cel mai eficient mod de a păstra curățenia este acela de a nu face mizerie. (...)

Trebuie să fim responsabili și să dăm un exemplu de normalitate copiilor Lugojului. Ce le arătăm astăzi, vom avea și vor avea și mâine. Totul constă, în primul rând, în a păstra curățenia. „”, a declarat domnul primar Claudiu Buciu pe pagina sa de Facebook.



### Rubrica bisericii

#### Învierea ca întâlnire

##### PS Benedict Bistrițeanul

**N**u vă temeți! A înviat! Acesta este mesajul Paștilor. Iar noi, în consecință, trăim bucuria Învierii ca întâlnire cu Hristos și ca întâlnire a unora cu alții. Și ne dăm seama, mai ales anul acesta, câtă bucurie ne aduce întâlnirea, mai ales având în vedere că anul trecut Dumnezeu a îngăduit ca să nu fie lucrurile în forma aceasta. Și zice: *Ziua Învierii, să ne luminăm cu prăznuirea și unul pe altul să ne îmbrățișăm. Să zicem „fraților” și celor ce ne urăsc pe noi. Să iertăm toate pentru Înviere. Și așa să strigăm: Hristos a înviat din morți, cu moartea pre moarte călcând și celor din morminte viață dăruindu-le!*

#### Versuri frumoase, versuri uitate

În aplecare, tâmplă după tâmplă  
Ochii albaștri, ochii mei ca mierea.  
Aprilie ne dăruie vederea,  
Ceea ce am uitat, din nou se-ntâmplă.



Constanța BUZEA

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

## Restituiri făgetene

### Alexandru Ioan Cuza la Coșava

Prof. dr. Dumitru TOMONI

După abdicarea forțată din noaptea de 10 spre 11 februarie 1866, Alexandru Ioan Cuza părăsește tronul și țara cu conștiința datoriei împlinite și cu speranța mărturisită într-un viitor mai bun: „Să dea Dumnezeu să-i meargă țării mai bine fără mine, decât cu mine”. Avea 46 de ani și lăsa în inimile și în sufletele românilor o amintire frumoasă, un stat unit și în plin proces de reformare, o operă durabilă, în trată în patrimoniul națiunii române.

Peste trei zile, prin pasul Predeal a luat lungul și definitivul drum al exilului. După un scurt popas la hanul „La cerbul de aur” din Brașov, unde și-a așteptat familia și mica suită, a pornit spre Timișoara, fiind întâmpinat pretutindeni cu manifestații de simpatie.

La 5 martie 1866, ajunge în Coșava, poposind pentru o noapte în „Casa Poștei”,

destinate”, consemna reporterul „Gazetei Transilvaniei”.

În 7 martie ajunge la Timișoara, fiind întâmpinat de Petru Cermena, care îndeplinea în acel timp funcția de „căpitan suprem al orașului”. Pe deplin conștient de semnificația evenimentului și mândru ca orice bănățean, profesorul emerit Ion Enășescu, din Coșava, s-a zbatut ani de-a rândul pentru a marca acest eveniment. Cu sprijinul sătenilor, care, spre cinstea lor, au înțeles mesajul de suflet al marelui dascăl, cărturar și patriot deopotrivă, Ion Enășescu a reușit să realizeze, în anul 1960, o placă memorială cu inscripția: „Aici / a poposit Alexandru Ioan Cuza / alungat din țara-i dragă / pribegind în lumea largă /-1866”.

Dar, stupoare, autoritățile vremii ceși făceau un titlul de noblețe din glorificarea istoriei naționale au interzis montarea



fiind ospătat cu omenie de fostul magistr, Alexandru Levay. Potrivit tradiției, în seara zilei de 5 martie, după servirea mesei, domnul s-ar fi întreținut cu mai mulți localnici. Hanul avea o vechime de peste 100 de ani, cu ziduri groase, încăperi multe și spațioase, o pivniță mare, o scobitură cu un cui (în zid, la fațadă) în care se atârna un felinar, ce lumina noaptea la sosirea și plecarea diligențelor sau poștalioanelor. Sub han era o pivniță impresionantă, care, din indiferența autorităților locale, a fost înfundată cu pământ în anul 1960, dar se mai păstrează o parte din gura de la intrare. După desființarea Poștei, localul hanului a fost folosit de Ocolul Silvic, până la clădirea actualului local al Ocolului Silvic, în anul 1940.

A doua zi pleacă spre Făget, ajungând spre seară la Lugoj, fiind găzduit la hotelul „Păunul de aur”. Deși era o zi ploioasă, „domnul Unirii” a fost „întâmpinat de o mulțime așa de mare de popor, încât abia putea străbate strada la hotel, unde mulți dintre fruntași l-au petrecut până în odăile

plăcii. Nici după 1989 nu s-a manifestat un interes deosebit în acest sens, altele fiind preocupările autorităților, spre mahnirea, mărturisită în toamna anului 1998, de eminentul profesor, ajuns între timp la venerabila vârstă de 87 de ani. Tristețea profesorului m-a marcat și m-a determinat să mă implic fără rezerve pentru finalizarea proiectului. Din fericire, cu sprijinul direct al regretatului universitar Gheorghe Bogoevic, președintele Comisiei pentru cultură și învățământ a Consiliului Județean Timiș, Primăriei Curtea și a proprietarului clădirii, doamna Doina Popa, la 5 martie 1999, visul entuziastului profesor Enășescu a devenit realitate. Placa memorială, realizată în urmă cu 40 de ani, a fost așezată pe fațada clădirii, spre bucuria profesorului și a zecilor de săteni și oficialități locale și județene și spre vrednica amintire a „domnului Unirii”. Și, totuși, deși am trecut de nenumărate ori pe lângă placa memorială, nu am văzut niciodată vreun „patriot” să se oprească, să citească inscripția sau... să facă o poză sau un selfie!

**D**ragi făgeteni, în această lună a vestirii învierii Mântuitorului nostru Iisus Hristos, trăind noi în vremuri istorice pline de ură și războaie, să credem, rugându-ne, că salvarea noastră vine numai de la Hristos Domnul Cel înviat. Am spus „rugându-ne” știind că izvorul puterii vine numai din rugăciune, izvor pe care și Mântuitorul, după cum aflăm din însemnările Preaînălților Părinți, „îl găsea în rugăciunea Sa către Tatăl. Ziua propovăduia și vindeca pe bolnavi, iar noaptea se ruga în locuri singuratice. Exemplul de rugăciune al Mântuitorului trebuie să-l avem și noi, căci rugăciunea face minuni. Să credem în puterea rugăciunii! Să credem că dacă ne rugăm cu credință și cu stăruință devenim una cu Domnul Cel înviat. Astfel, biruința Lui devine și biruința noastră”. Sărbători cu pace!

Marcel AVRAM,  
Primar al orașului Făget

## Bijuteria lirică

### Artă poetică

Nichita STĂNESCU

Dacă s-ar descuraja poetul ar cădea frunzele din copaci, și ramurile lor ar rămâne ca niște spânzurători. Dacă s-ar descuraja poetul, femeile gravide n-ar mai naște, n-ar mai naște niciodată. Dar, din grație și din grijă, moare întotdeauna, întotdeauna, înainte de a se descuraja.



## Frumuseți din Țara Făgetului



Cascada Șopot se află în Munții Poiana Ruscă, singurii munți din județul Timiș.

Pagină coordonată de Mihaela ASTRENIE

## Întâlnirea responsabililor din domeniul ospitalității

Producătorii, meșteșugarii, proprietarii de restaurante, dar și cei care dețin spații de cazare sau investitorii din localitățile Jimbolia, Cenei, Checea, Cărpiniș, Comloșu Mare și Lenaheim au fost invitați să participe la o întâlnire, care s-a desfășurat la Casa de Cultură a orașului Jimbolia.

Temele abordate în cadrul discuției au fost deschiderea unor Puncte Gastronomice

Locale și clasificarea structurilor de cazare din județ.



Acțiunea a fost organizată de Asociația pentru Promovarea și Dezvoltarea Turismului în județul Timiș, asociație de utilitate publică, în colaborare cu Ministerul Antreprenoriatului și Turismului și Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Timiș.

## Jimbolianca Bianca Bighiu, „Cel mai bun portar al turneului”

Handbalul, sport cu o tradiție îndelungată în localitatea Jimbolia, a făcut ca de-a lungul timpului, prin rezultatele obținute, să determine multe persoane să practice acest sport.

Astfel, în luna februarie, după terminarea disputării meciurilor din cadrul Campionatului Național de Handbal Feminin pentru junioare 4, sportiva Bighiu Bianca, componenta echipei HC Jimbolia, a fost premiată cu titlul de „Cel mai bun portar al turneului”.

Cel care i-a decernat acest titlu sportivei jimbolienice a fost domnul Alexandru Dedu, Președintele Federației Române de Handbal.



## „Primăvara educației”

În luna martie, Jimbolia a fost gazda Conferinței județene, „Primăvara educației”, care a constat într-o serie de conferințe și ateliere dedicate educatorilor, învățătorilor și profesorilor. Acțiunea a fost o reacție la perioada dificilă prin care a trecut sistemul educațional în ultimii doi ani.

Evenimentul a fost organizat de Asociația „Colț de Banat”, Asociația „Inițiativă în Educație” și a fost susținut de Primăria orașului Jimbolia, Consiliul Local Jimbolia și Casa de Cultură.

Parteneri: Muzeul Presei „Sever



Bocu”, Asociația „Grup de Acțiune Locală Banat-Vest”, Team 4 Teen, Romanian Science Festival, Cufărul cu povești, History made fun, Piticii Monei, Super-Teach, Proiectul Merito, Timotion, Aspire Teachers, Bucuria dulapurilor ordonate, Televiziunea Jimbolia.

## Evenimente culturale în 2022

Deși încă sub semnul incertitudinii prilejuite de situația globală, anul 2022 aduce în atenția publicului evenimente culturale dedicate educației și tineretului. Acest lucru nu înseamnă că alte categorii vor fi neglijate.

Reprezentanții administrației publice locale doresc reluarea festivalului „Zilele Jimbolienice”, care ar trebui să aibă loc în perioada 30-31 iulie 2022.

În agenda cultural-sportivă a localității au fost cuprinse mai multe concerte, spectacole de teatru, acțiuni la muzeele din Jimbolia, Simpozionul Internațional de Artă „Stefan Jäger”, Tabăra de creație literară „Petre Stoica”, Festivalul „Jimbo-Rock”, precum și festivalul muzical „Borders of Rock”.



**H**ristos a înviat oferindu-ne o viață plină de speranță, bucurie și pace.

Anul acesta, cu ocazia Sfinței Sărbători a Învierii Domnului vă doresc ca lumina și căldura Paștelui să vă încălzească sufletele, să vă lumineze mințile, să vă deschidă inimile spre iubire, credință și iertare. Să fim mai buni, să ne bucurăm din plin de frumusețea tuturor lucrurilor care ne înconjoară și să dăruim iubire celor dragi.

Clipe de neuit și multe, multe realizări! Sărbători fericite!

Hristos a înviat!

Darius Adrian POSTELNICU,  
Primar al orașului Jimbolia

## Corul Floris și trupa de dansuri șvăbești caută noi membri!

Corul Floris din Jimbolia, o entitate culturală care funcționează de peste 20 de ani, caută noi membri. Doritorii, bărbați sau femei, se pot prezenta în fiecare zi de luni și joi, de la ora 18:00, la sediul Serviciului Voluntar pentru Situații de Urgență, aflat pe strada Liviu Rebreanu nr. 9.

Trupa de dansuri șvăbești „Hatzfelder Pipatsche” dorește să își mărească numărul membrilor. În acest sens, sunt căutate persoane adulte, dar și tineri sau copii. Doritorii se pot prezenta în fiecare marți, la ora 19:00, la Casa de Cultură a Orașului Jimbolia.



## Permise de pescuit

Firma „Peisaj Hosta” eliberează permise de pescuit. Acestea se eliberează pe strada Albinelor nr. 23. Costurile sunt următoarele:

■ 130 de lei pe an, dacă abonamentul se face până în 31 martie; ■ 170 de lei pe an, dacă abonamentul se face începând cu 1 aprilie; ■ 50 de lei pentru un abonament de o zi; ■ 50 de lei pe an pentru tinerii de până în 16 ani.

Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

## Eterna poveste a voucherelor de vacanță

Acordarea voucherelor de vacanță pentru 2022 a fost aprobată la finele anului precedent, prin Ordonanța de Urgență nr. 131 din 17 decembrie 2021 care, prevede acordarea voucherelor de vacanță pentru personalul plătit din fonduri publice începând cu 1 ianuarie 2022, însă acest lucru nu s-a întâmplat.

Exact în această perioadă se derulează campania de „Înscrieri timpurii” pentru lito-

ralul românesc, prelungită până la 31 martie. Orice zi care trece reprezintă un dezavantaj, atât pentru angajați, cât și pentru agenții de turism și hotelieri.

Avem cadrul legal, avem bugete alocate dar ne împiedicăm în birocrație. Se pare că nu există o sincronizare între Ministerul Finanțelor și Ministerul Muncii, dar niciuna dintre cele două instituții nu își asumă vina. Când doi se ceartă, al treilea pierde!



### Știri pe scurt

### Probleme mari în vorbe puține



Mohammad Murad, unul dintre cei mai importanți oameni de afaceri din România, îngrijorat de problemele cu care se confruntă mediul de afaceri autohton, în special întreprinderile mici și mijlocii și apreciind că, dacă nu se va face ceva, IMM-urile vor avea puternic de suferit, întreabă guvernanții: „Pe de o parte, ne puneți pe noi, ca mediu de afaceri, să concurăm cu o Europă deschisă, iar pe de altă parte, nu beneficiem de aceleași condiții. Dacă ne uităm în jurul nostru, vedem, spre exemplu, că în Bulgaria, impozitele pe salarii sunt la jumătate față de cele din România. Dacă ne uităm spre vest, vedem că birocrația în România este de trei ori mai mare decât în Occident.”

### Rubrica elevilor

### Elevii ne întreabă, noi răspundem

Eleva Mirela Pascu din comuna Vermeș, ne întreabă cum este corect: „Fiecare a primit sau fiecare au primit?”

Dragă Mirela, pronumele nehotărât „fiecare” este una dintre aceste forme care pot pune probleme atunci când ne aflăm în postura de a realiza acordul. Acesta poate ține locul unui substantiv exprimat într-un enunț anterior, însă trebuie avut în vedere faptul că atunci când se află în poziția de subiect, se acordă cu verbul care îndeplinește rolul de predicat, la persoana a III-a singular.

De exemplu: „Au fost invitați douăzeci de colegi la petrecerea de ieri. Fiecare a primit invitația prin e-mail.”

Înlocuind substantivul colegi din enunțul formulat anterior, tentația de a realiza un acord prin atracție, la plural, este des întâlnită. Se constată că ea este cu atât mai puternică atunci când forma pronominală „fiecare” este însoțită de un atribut exprimat printr-un substantiv la plural, care îl determină: „Fiecare dintre invitați a fost întâmpinat cu un pahar de vin spumant. (Și nu Fiecare dintre invitați au fost întâmpinați...)” – situație în care avem de a face cu un acord prin atracție; fiind mai

apropiat de forma verbală, vorbitorii tind să facă acordul cu substantivul invitați, și nu cu pronumele aflat în poziție de subiect).

Același tip de greșală apare și în situația în care pronumele „fiecare” îndeplinește funcțiile sintactice de complement direct sau indirect și este dublat obligatoriu de un clitic pronominal personal (forma scurtă a pronumelui personal): „Au venit să ne colinde trei copii. I-am dat fiecăruia câte un măr”. Și nu „Le-am dat fiecăruia câte un măr.”

În exemplul de mai sus, atât forma fiecăruia, cât și *i* - sunt complemente indirecte (Cui i-am dat? fiecăruia, *i*-); pronumele *i*- anticipează complementul indirect exprimat prin pronume nehotărât și, de aceea, ambele vor fi la aceeași persoană și la același număr (deci, la singular). „Pe stradă, erau trei copii care se jucau. Pe fiecare l-am admirat de la fereastra camerei mele.” (Și nu „Pe fiecare i-am admirat de la fereastra...”), explicațiile fiind similare celor din exemplul de mai sus, numai că, de această dată, pronumele „fiecare” și cel personal au funcția sintactică de complement direct.



### A dispărut un ministru și nu unul de rând

Este vorba despre nimeni altul decât ministrul Apărării al Rusiei, Serghei Șoigu, omul alături de care Putin și-a petrecut, în ultimii ani, multe concedii departe de ochii lumii. Periodic, fotografiile celor doi apăreau pe site-ul oficial al Kremlinului: ba erau „surprinși” la pescuit, ba la vânătoare, ba la schi sau cine mai știe pe unde. Mereu împreună.



Colaboratorii ministrului susțin că acesta ar fi bolnav - probleme cu inima, afecțiuni care necesită repaos total și multă liniște. Posibil, dar de ce nu se anunță? Nu de altceva, dar bolile astea subite trezesc mereu semne de întrebare și, dacă ne aducem aminte de Boris Elțin, primul președinte al Rusiei, el mereu avea câte o astfel de subită, dispărând zile la rând, timp în care se făceau și desfăceau lucruri.

**Dragi vermeșeni, astăzi, în această lună în care „prăznuim omorârea morții, sfărâmarea iadului și începătura altei vieți veșnice”, bucuria Învierii Domnului nostru Iisus Hristos trebuie să o trăim și să o vestim, nu doar cu ocazia sărbătorii Paștilor, nu doar în această perioadă, ci în toate zilele vieții noastre, ca fii ai luminii, ai iubirii și ai Învierii, care trăim bucuria prezenței permanente a Domnului Celui înviat în mijlocul nostru.**

**Pentru noi, creștinii, Învieria Domnului este temeiul credinței, al speranței și al iubirii, piatra cea tare a existenței întru Hristos, care ne face netemători în moarte și curajoși în viață. Fie, dragii mei consăteni, ca sărbătoarea Învierii Domnului din acest an să ne regăsească adunați în jurul familiei, în jurul celor dragi, bucurându-ne de sănătate și pace.**

**Sărbători fericite!**

**Ion Iacob DAMIAN,**  
Primar al comunei Vermeș

### O sabie cu multe tăisuri

O bancă rusă trebuie să-și vândă, obligatoriu, dolarii Băncii centrale contra ruble. Rezultatul este exact același. Uniunea Europeană are mai puțini dolari și mai mult gaz, Gazprom are mai puțin gaz și mai multe ruble, iar Banca centrală rusă mai mulți dolari. Are sens ceea ce ați citit? Are, fiindcă, cel puțin, este o modalitate pentru Putin de a se asigura că societățile rusești precum Gazprom nu trișează, păstrând dolari pentru ele însele.

### Din albumul școlii din Vermeș



Școala are rosturile sale care vin de demult și care se primenesc mereu, dar nu-și schimbă esența.

**Ioan Aurel Pop,**  
Președintele Academiei Române

Pagină coordonată de Dan RADOSAV

## Vești din războiul de lângă noi

### România să nu aștepte ca Rusia să ajungă la Chișinău

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

În războiul cu Ucraina, nimeni nu poate fi în siguranță, aceasta este opinia consilierului ministrului ucrainean al Apărării, Markiyan Lubkivskiy. „Rusia, spune el, nu are intenția de a se mulțumi doar cu Ucraina, în cazul în care va reuși s-o cucerească, ci va dori să meargă mai departe cu escaladările. Putin nu vrea doar Ucraina. Va dori să cucerească și alte state independente precum Letonia, Lituania, Estonia, Polonia și România. România ar trebui să înceapă discuțiile cu aliații NATO, ar trebui să se pregătească pentru escalada-



re, ca toate țările vecine cu Ucraina și să nu aștepte până când Rusia ajunge în Chișinău”. Consilierul ministrului ucrainean al Apărării, Markiyan Lubkivskiy a vorbit despre armele folosite de ruși în invazia din Ucraina și spune că armata lui Putin folosește muniție care nu este permisă, a vorbit inclusiv despre armele nucleare folosite de ruși, de la bombe termobarice până la rachete cu fosfor, arme care încalcă toate tratatele internaționale. Nimeni nu e în siguranță din cauza intențiilor armatei ruse de a folosi arme chimice sau nucleare.

### Bomba Țarului

Dacă tot am vorbit de războiul aflat lângă noi, nu pare lipsit de interes să știm că în Arsenalul nuclear actual al Statelor Unite, cea mai puternică bombă este B83, care are o putere maximă de 1,2 megatone, ceea ce o face de 60 de ori mai puternică decât bomba lansată asupra orașului Nagasaki, Japonia, în 1945.



Dar capacitatea distructivă a B83 pălește în comparație cu cea mai puternică bombă fabricată vreodată: „Bomba Țarului” a Uniunii Sovietice, care avea o putere de 50 de megatone - de aproximativ 2.500 de ori mai puternică decât arma care a distrus Nagasaki. „Tsar Bomba” a fost o bombă unică, concepută pentru a demonstra puterea militară a Uniunii Sovietice și, până în prezent, nu a mai fost realizată nicio altă versiune a acestei arme. Bombele cu hidrogen, cum ar fi B83 sau „Bomba Țarului”, utilizează fuziunea nucleară, în timp ce bombele atomice se bazează pe fisiune. În ceea ce privește capacitatea de distrugere, nu există nicio comparație: bombele cu hidrogen au „potențialul” de a fi de 1.000 de ori mai puternice decât bombele atomice.

### Rubrica școlii

#### De ce are nevoie copilul pentru a se descurca în clasa 0?

Să îmi dau copilul la școală sau nu anul acesta? Este pregătit sau nu pentru clasa 0? Cu siguranță toți părinții se întreabă aceste lucruri. Legea permite părinților să mai țină copiii acasă, dacă aceștia nu au împlinit 6 ani până la începerea anului școlar. Astfel, unii dintre copii pot intra în clasa pregătitoare la 5 ani și câteva luni, iar alții la 6 ani și 10 luni. Părinții trebuie să țină cont de faptul că școala nu înseamnă doar momentul în care copilul acumulează sau nu niște cunoștințe, ci înseamnă un prim pas spre autonomia deplină a copilului, în lipsa părintelui și a oricărei persoane de îngrijire.

Iată ce are nevoie să poată face copilul, pentru a se descurca în clasa 0: ♦ să se îmbrace singur, să știe cum și cu ce. Ne amintim că la grădiniță ne luăm singuri copiii și îi îmbrăcăm, dar în școală nu vom mai avea acces, astfel

încât copilul va trebui să se descurce singur cu îmbrăcatul. ♦ să se descurce singur cu toaleta, spălătul pe mâini, să reușească să se abțină în timpul orelor de clasă; ♦ să se descurce singur cu mâncatul, să se poată abține până la pauză; de asemenea, să poată amâna nevoile de bază, toaletă, foame, sete, plus impulsurile de a lovi, de a pleca, de a vorbi; ♦ să se descurce singur cu obiectele personale, să știe să diferențieze creionul de pix, să știe să le folosească; ♦ să se orienteze prin școală, să identifice ieșirea, sălile de clasă; ♦ să poată rămâne singur, fără părinte, în cele patru ore de curs; ♦ să poată dezvolta relații cu ceilalți copii; ♦ să își mențină atenția și interesul în cele patru ore de curs; ♦ să aibă câteva abilități intelectuale și motrice, care sunt cuprinse, de altfel, în fișa de evaluare psihosomatică legală, care se aplică în cazul copiilor mai mici de șase ani.



### Transparență administrativă

Consiliul Local al comunei Coșteiu, întrunit în a XIII-a ședință ordinară a mandatului 2020-2024, a adoptat **Hotărârea nr. 23 din 10 martie 2022:**

**Art. 1.** - Se aprobă funcționarea serviciului social after school în imobilul înscris în CF nr. 402423 de sub nr. top 95/1 /1 localitatea Coșteiu, comuna Coșteiu, județul Timiș.

**Art. 2.** - Se aprobă ca obiectivul amenajări/realizări construcții pentru after school prin edificări /demolări ruine existente să se realizeze până la data de 30 martie 2025, iar în cazul nerealizării acestei construcții în termenul prevăzut imobilul revine ope legis în baza art. 292 alin. 7 Codul administrativ ca apartenent domeniului public al Statului Român.

**D**ragi locuitori ai comunei Coșteiu, prăznuim în această lună Ziua Învierii Domnului nostru Iisus Hristos. Este ziua despre care Înaltpreasfințitul Mitropolit Ioan al Banatului istoric spunea că este ziua în care mărturisim credința în Învierea lui Hristos și în învierea noastră. Este și ziua nașterii noastre în veșnicie. Fiecare, spunea Înaltpreasfințitul, avem o zi de naștere, când maicile noastre ne-au adus în această lume. Însă azi este ziua în care Hristos ne-a născut pentru veșnicie.

**Rostirea cuvintelor:** „Hristos a înviat!” nu este o simplă formulă de salut, ci poartă în ea o mărturisire de credință, o mărturisire a unui adevăr care a schimbat drumul omului în istorie și în veșnicie. Ferice de omul care răspunde din adâncul inimii: „Adevărat a înviat!”

Și când ai răspuns: „Adevărat a înviat!”, mărturisești că ți-ai asumat și tu învierea ta și veșnicia ta.

Sărbători binecuvântate!

**Petru CAREBIA,**  
Primar al comunei Coșteiu

### Sfatul medicului

#### Prietenul privirii seducătoare

Foarte solicitată, dar și extrem de fragilă, zona din jurul ochilor acumulează semnele oboselii și pe cele ale vârstei. Pentru a rezista, necesită îngrijiri particulare. Dar, cum pot fi estompate cearcănele?

Cearcănele apar atunci când rețeaua microvasculară capilară, care irigă conturul ochilor, se dilată sub efectul căldurii, al alcoolului sau oboselii. Globulele roșii traversează membrana unde pielea e fină și transparentă. Acolo creează un halo, în funcție de natura și pigmentul pielii. Pielea din jurul ochilor este de 4 ori mai fină decât cea a feței, iar filmul său hidrolipidic cvasiexistent nu poate să o protejeze de agresiuni. Rezultatul e că se deshidratează mult mai repede. Pentru conservarea supleții și evitarea apariției ridurilor mizați pe creme îmbogățite cu agenți hidratanți, de tipul acidului hialuronic sau cu vitamina B5. Estomparea cearcănelor presupune activarea circulației cu comprese reci cu pliculețe de ceai verde, ținute la frigider.

Însă, specialiștii țin să ne asigure că cel mai bun prieten al unei priviri seducătoare este un anticercăan.



## Dacă România va fi invadată, care va fi primul oraș atacat?

Întrucât războiul are loc la câteva sute de kilometri de țara noastră, mulți români se întreabă ce s-ar întâmpla dacă Putin ar decide să atace România, o țară membră NATO? După ce rușii au invadat Ucraina, primii pași care l-au făcut a fost să cucerească orașele port și aeroporturile: orașul port Mariupol, situat pe malul Mării Azov și orașul port Berdiansk.

Un analist politic întrebat care ar fi primul oraș invadat din România, a punctat: „Probabil, Constanța, al cincilea oraș ca mărime din România, având aproape 300.000 de locuitori, ar fi orașul vizat, el fiind un mare oraș port, pentru ca România invadată să nu mai poată primi provizii și ajutor. Un port sau un aeroport blocat înseamnă pierderi uriașe pentru cei cotoșiți. În plus, Constanța este unul dintre cele mai expuse orașe de pe flancul estic al NATO și este destul de apropiat de baza militară Mihail Kogălniceanu, o bază militară NATO”.



### Psalm de Paști

Adrian PĂUNESCU

Ce bine mi-e a-ți recunoaște  
Ștergarul alb de in la porți,  
Te-ai pregătit și tu de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

Pe mal de râu mai cântă broaște  
Și râul cântă-n contraforți,  
Reînviem și noi de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

A re-nvia, a te mai naște  
E darul crudei tale sorți,  
Să ne privim în ochi de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

Asinul ce pe pietre paște  
Te reînvață să suportți,  
Și ani pustii, și Zi de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

Și vom muri, și ne vom naște,  
Și plini de sorți, și fără sorți,  
Dar vom avea o Zi de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

Mă poți vedea, te pot cunoaște,  
Cum mă comport, cum te comportți,  
Când prin lumina grea de Paște,  
Hristos a înviat din morți.

Creștine, ca să poți renaște,  
Deschide crucii orice porți,  
Rectitorește-te de Paște,  
Hristos a înviat din morți.



Este bine să știți!

### Timișul are adăposturi de protecție civilă în caz de război?

România deține 4.358 de locuri în care oamenii s-ar putea ascunde în caz de dezastru sau bombardament. Potrivit datelor Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, în Timiș sunt 147 de posturi de protecție civilă: ♦ Timișoara are 110; ♦ Lugojul – 12; ♦ Sânnicolau Mare – 9; ♦ Buziaș – 6; ♦ Deta – 4; ♦ Făget – 3; ♦ Ciacova – 2; ♦ Sinersig – 1.

La Timișoara a început inventarierea și verificarea tuturor adăposturilor de protecție civilă din localitate în 25 februarie, după ce, la 24 februarie 2022, Rusia a început războiul în Ucraina. Adăposturile sunt, în cea mai mare parte, subsoluri de blocuri, sedii ale instituțiilor publice și ale unor companii private, dar mare parte sunt într-o stare deplorabilă.



### Ce știm despre Organizația Tratatului Atlanticului de Nord

Dacă tot am amintit de NATO, în materialul privind războiul care are loc la câteva sute de kilometri de țara noastră, este bine să știm că NATO este o alianță politico-militară ce reunește 30 de țări din Europa și America de Nord. Conform tratatului alianței, dacă un membru NATO este atacat de un alt stat, toți membrii NATO se vor uni în protejarea aliatului. „Un atac armat împotriva unui aliat din Europa sau America de Nord, este considerat un atac împotriva tuturor”, se specifică în Articolul 5 din Tratat.

Țările care fac parte din NATO sunt următoarele: Belgia, Canada, Danemarca, Franța, Islanda, Italia, Luxemburg, Olanda, Norvegia, Portugalia, Regatul Unit și Statele Unite - membrii inițiali (1949); Grecia și Turcia (1952), Germania (1955), Spania (1982), Cehia, Ungaria, Polonia (1999), Bulgaria, Estonia, Lituania, România, Slovacia, Slovenia (2004), Albania și Croația (2009), Muntenegru (2017) și Republica Macedoniei de Nord, (27 martie 2020), cel mai nou membru NATO.



*Dragi locuitori ai comunei noastre, noi, creștinii, credincioși marelui Adevăr al vieții veșnice, prăznuim, în această lună, cu bucurie, cu speranță, în comuniune, în solidaritate și luminoși, „omorârea morții, sfărâmarea iadului și învierea altei vieți veșnice”.*

*Sfântul Ioan Gură de Aur preamărește puterea Învierii în Trupul Domnului, arătându-ne lămurit și convingător nimicirea morții și a puterii ei asupra noastră, a celor muritori. Comentând cunoscutul text al Sfântului Apostol Pavel din Epistola I către Corinteni: „Unde îți este, moarte, biruința ta? Unde îți este, moarte, boldul tău?”, el exclamă cu tărie: „Te-ai dus, te-ai prăpădit, ai pierit cu totul și degeaba ai mai făcut toate cele dinainte. Căci nu numai că i-a luat armele ce le avea (moartea), nu numai că a biruit-o, ci încă a și nimicuit-o și a adus-o la aceea că nu mai înseamnă nimic”. De aceea, Învierea Domnului nu este numai cea mai mare sărbătoare a sărbătorilor, ci este biruința Mântuitorului Hristos asupra dușmanului celui din urmă, moartea. Fie, deci, ca această sărbătoare a sărbătorilor să vă aducă bucurii și sănătate în casele voastre!*

*Ioan Cristian CARDAȘ,  
Primar al comunei V.V. Delamarina*

### Rubrica medicului de familie

#### După restricții, ne vaccinăm la cabinetul medicului de familie

După ridicarea restricțiilor, vaccinarea anti-Covid va fi preluată de medicii de familie. „Pentru că misiunea Comitetului Național de Coordonare a Activităților privind vaccinarea s-a încheiat, vaccinarea anti-COVID se va face, în principal, la cabinetele medicilor de familie”, a informat secretarul de stat în Ministerul Sănătății, Andrei Băciu. Bilanțul vaccinelor anti-COVID nu va mai fi raportat zilnic, așa cum s-a întâmplat de la debutul campaniei de imunizare, ci va fi anunțat săptămânal începând de luni, 14 martie, de către Institutul Național de Sănătate Publică. În total, de la începutul campaniei de vaccinare, din decembrie 2020, în România au fost imunizate cu prima doză 8.114.789 persoane, iar 8.077.224 au primit schema completă. De asemenea, 2.544.181 de persoane au fost vaccinate cu doza a treia – booster.



## Grădiniță ca la oraș

În cursul lunii martie, primarul comunei Lenauheim, domnul Ilie Suci, a semnat contractul de execuție pentru proiectul „Reabilitare Grădiniță P.N. în localitatea Lenauheim”. Prețul contractului este de 2.977.124,12 lei, proiectul fiind finanțat prin Programul Național de Dezvoltare Locală (PNDL).

Lucrările ce vor fi executate presupun reabilitarea totală și modernizarea imobilului în care funcționează Grădinița cu Program Normal din Lenauheim.

Aici sunt incluse lucrări la structura de rezistență, la pereții despărțitori – consolidarea lor, refacerea planșoului și a șarpantei, schimbarea acoperișului.

„Ne bucurăm că am dat drumul și la acest șantier, pe lângă restul lucrărilor. Mai avem în lucru introducerea canalizării în

toate satele comunei, reabilitarea Grădiniței din Grabaț, reabilitarea Dispensarului uman din Lenauheim, construirea Grădiniței noi la Bulgăruș și, acum, Grădinița Lenauheim, șantierul cu numărul 5.

Sunt multe lucrări, multe investiții, ne străduim să facem față solicitărilor. Mai avem și alte investiții care stau să înceapă, cum ar fi Școala de la Grabaț, Căminul de acolo, care vor intra în reabilitare, dar și Căminul de la Bulgăruș. Există finanțare pentru toate acestea, urmează să le punem în operă.

Am finalizat și două parcuri de joacă pentru copii, unul la Lenauheim, altul la Grabaț și acum se lucrează la cel de la Bulgăruș. Sunt trei localități mari, încercăm să cuprindem toate necesitățile”, a explicat edilul comunei, domnul Ilie Suci.



### Poezie de recitat iubitei

#### Dacă tu ai dispărea

Adrian PĂUNESCU

Dacă tu ai dispărea  
Într-o noapte oarecare,  
Dulcea mea, amara mea,  
Aș pleca nebun pe mare.

Cu un sac întreg de lut  
Și-o spinare de nuielă,  
Să te fac de la-nceput  
Cu puterea mâinii mele.

Lucru lung și monoton  
Să te înviez, femeie,  
Eu, bolnav Pygmalion  
Hai și umblă, Galatee!

Dacă tu ai dispărea,  
Fi-ți-ar moartea numai viață,  
Dulcea mea, amara mea,  
Aș pleca în țări de gheață.

Să te fac din țurțuri reci  
Să te-mbrac în promoroacă  
Și apoi să poți să pleci  
Orișiunde o să-ți placă...

De-ai cădea într-adevăr  
În momentul mării frângerii,  
Aș veni la tine-n cer  
Să te recompun din îngerii.

Și pe urmă aș pleca  
Umilit și iluzoriu  
Unde este casa mea,  
O mansardă-n purgatoriu.

Dacă tu ai dispărea  
Și din râsu-mi și din plânsu-mi,  
Te-aș găsi în sinea mea,  
Te-aș zidi din mine însumi!

### Ne-am interesat pentru dumneavoastră

#### Cetățenii trebuie să știe

Extras din Hotărârea nr. 37/25.05.2009 privind obligațiile și răspunderile instituțiilor publice, ale agenților economici, ale persoanelor juridice, precum și ale cetățenilor cu privire la buna gospodărire, întreținere, curățenie și înfrumusețare a localităților din comuna Lenauheim.

**Art.2.** Agenții economici precum și persoanele participante autorizate să execute lucrări de construcții, reparații și demolări la clădiri, de instalații tehnico – sanitare, au următoarele obligații: **a)** să ia măsuri de curățenie și întreținere corespunzătoare în zona de construcție a părților din calea publică, care sunt cuprinse în incinta acestuia; **b)** să depoziteze în ordine toate materialele aprovizionate, inclusiv cele rezultate din demolări și săpături în exteriorul sau interiorul incintelor și să degajeze în cel mai scurt timp zonele de lucru de moloz și alte reziduuri; **c)** să asigure curățenia și etanșitatea autovehiculelor la ieșirea din zona construită, pentru a nu murdări căile publice; **d)** să amenajeze drumul de acces în interiorul șantierului înainte de începerea construcției pentru a se evita murdărirea străzilor; **e)** să obțină aprobare și să respecte condițiile stabilite de primărie, privind închiderea și ocuparea străzilor cu materiale în vederea executării unor lucrări de construcție și să nu depoziteze pământ, moloz, betoane și resturi de materiale pe raza comunei, fără aprobare.

### Rubrica bisericii

#### Cuvinte duhovnicești

- Iubirea duce la cunoaștere.  
(...) După cum amintirea focului nu-ți încălzește trupul, tot astfel credința fără dragoste nu-ți va încălzi sufletul. – Sfântul Maxim Mărturisitorul
- Când îți aduci aminte de Dumnezeu, înmulțește rugăciunea, ca atunci când Îl vei uita, Domnul Să-și aducă aminte de tine. – Sfântul Marcu Ascetul



**D**ragi locuitori ai comunei Lenauheim,  
**Învierea Domnului și Mântuitorului nostru Isus Hristos, aduce bucurie în sufletele tuturor. În apropierea acestor Sfinte Sărbători vă adresez, atât în numele Primăriei, cât și al Consiliului Local al comunei noastre, sincere urări de sănătate, prosperitate și viață lungă plină de bucurii.**

**Mai mult ca oricând, Lumina Învierii să vă aducă armonie în casă și în gând, împăcare, regăsirea înțelepciunii în sânul familiei, fericire și multă iubire!**

**Hristos a înviat!**

**Ilie SUCIU,**  
**Primar al comunei Lenauheim**

### Zi de sărbătoare în comuna Lenauheim

În 10 martie a avut loc „Festivalul Cârnaților”, eveniment organizat aici, în pusta Banatului, de Primăria și Consiliul Local Lenauheim, precum și de Forumul Democrat German.

A fost o manifestare reușită, cu multă lume, într-o atmosfera de bucurie, muzică și dans!

Măcar pentru o oră-două oamenii au uitat, probabil, de necazurile și greutățile pe care le întâmpină aproape zilnic.

„Festivalul Cârnaților, mai bine zis *Degustarea cârnaților bănațeni* a fost prima întâlnire după pandemie. Ne-am bucurat, mai ales pentru că în urmă cu șase luni am stabilit acest eveniment și, iată, ieri s-a încheiat pandemia și azi ne-am întâlnit”, a declarat domnul Ilie Suci, primarul comunei.

Felicitări organizatorilor și participanților care au etalat diverse produse culinare tradiționale, specifice anumitor zone, cu gust și savoare deosebite, dar și o prezentare pe măsură.



Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR



## Rubrica bisericii creștine

### Lumina Învierii este mai presus de lumina soarelui

† Ioan al Banatului

Binecuvântat să fie Dumnezeu, Care ne-a ajutat ca, după un urcuș pe scara postului, să ne bucurăm de acest mare praznic al Luminii. Dangătele de clopot și răsunetul de toacă ne-au chemat în bisericile și mănăstirile noastre, de unde să primim lumina Învierii lui Hristos.

Niciodată nu a fost pe pământ o asemenea revărsare de lumină ca la acest praznic al Învierii Domnului nostru Iisus Hristos. La Înviere, Hristos Domnul a lăsat pace și lumină în inimile Sfinților Săi Apostoli și a Preacuratei Sale Maici.

Lumina Învierii este mai presus de lumina soarelui, iar dacă lumina soarelui se va sfârși, lumina Învierii va rămâne veșnic. Această lumină rămâne mărturie în veșnicie că Cel Ce a spus despre Sine: „Eu sunt Lumina lumii” (Ioan 8, 12) a biruit întunericul în care zăcea omul în urma căderii în păcat. Păcatul a coborât lumea în întuneric și a stins lumina din univers. Hristos a venit

în lume ca să alunge păcatul din inima omului și să facă loc luminii Învierii. Astfel, omul poate să se bucure în veșnicie de darul Învierii lui Hristos.

Lumina Învierii lui Hristos nu o putem înțelege prin studiul ei sub aspect fonic ca lumina soarelui, pentru că lumina soarelui este mai palidă decât umbra luminii Învierii Mântuitorului. Hristos este Soarele fără asfințit. Lumina Învierii este bucurie în Duhul Sfânt. Această lumină omul nu o poate vedea decât cu ochii săi duhovnicești.

Așa cum la lumina soarelui cresc florile câmpului, tot așa la lumina Învierii, prin Duhul Sfânt, cresc sufletele oamenilor.

Lumina Învierii este dătătoare de viață, dar nu orice fel de viață, ci viață veșnică. Minte omului este ogorul unde Hristos seamănă această lumină. De aici avem în graiul nostru românesc și expresia: „om luminat”. Hristos dorește să fim fii ai Luminii celei de Sus.



## Din lada cu zestre a liricii creștine

În această lună, vă propunem spre lectură frumosul poem al Sfântului Ioan Iacob de la Neamț – Hozevitul.

### O, om!

O, om!, ce mari răspunderi ai  
De tot ce faci pe lume  
De tot ce spui în scris sau grai!  
De pilda ce la alții dai  
Căci ea mereu, spre iad sau rai  
Pe mulți o să-i îndrume.

Ce grijă trebuie să pui  
În viața ta, în toată,  
Căci gândul care-l scrii sau spui  
S-a dus, în veci nu-l mai aduni  
Și vei culege roada lui  
Ori viu, ori mort odată,

Ai spus o vorbă, vorba ta,  
Mergând din gură în gură  
Va-nveseli sau va-ntrista  
Va curăți sau va-ntina  
Rodind sămânța pusă în ea  
De dragoste sau ură.

Scrii un cuvânt; cuvântul scris  
E leac sau e otravă.  
Tu vei muri dar tot ce-ai scris  
Rămâne-n urmă drum deschis  
Spre ocară sau spre slavă.

Ai spus un cântec, versul tău  
Rămâne după tine  
Îndemn spre bine sau spre rău  
Spre curățire sau desfrâu  
Lăsând în inimi rodul tău  
De har sau de rușine.

Deci nu uita: Fii credincios!  
Cu grijă și cu teamă  
Să lași în inimi luminos  
Un semn, un gând, un drum frumos  
Căci pentru toate ne-ndoios  
Odată vei da seamă. Amin.

## Vești bune!

Așa cum puteți vedea din imaginile alăturate, atât lucrările la Sala de Sport a comunei Topolovătu Mare, cât și alte obiective cuprinse în agenda de lucrări destinate comunității, au demarat. Vorbindu-ne despre aceste lucrări și amintindu-și de vorbele lui Publilius Syrus, domnul primar Ovidiu Doța îmi spunea: „Oriunde există simțământul onoarei, cuvântul dat este întotdeauna sacru”.



## Te interesează detalii din CNP-ul tău?

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Stimați locuitori ai comunei Topolovătu Mare, vă interesează detalii din buletinul dumneavoastră? Ei bine, trebuie să știți că fiecare cifră din CNP spune ceva despre personalitatea voastră. Îndeosebi, ultima cifră din Cartea de identitate este cu adevărat specială pentru că spune ceva despre personalitatea voastră. Iată ce reprezintă fiecare!

● Cei care au la final cifra 1 sunt persoane echilibrate și care adoră competiția. Unii dintre ei sunt geniali. ● Cei care au la final

cifra 7, sunt oamenii care se pot lăuda cu o minte ageră și cu idei extrem de creative care să ajute omenirea, le place să se ducă departe cu gândul, să viseze cu ochii deschiși și să îndrăznească să facă lucruri care par nebunești pentru alții ori departe de realitate. ● Cei care au cifra 0 și care este o cifră cameleonică sunt considerați magici și mereu surprinzători. Ei au capacitatea să scoată în evidență orice. ● Cifra 4 reprezintă o persoană echilibrată dar extrem de competitivă, iar atunci când este provocată face față situațiilor cu brio.

Pagină coordonată de Carmen Elena APOSTOL



Pentru vizitatorii noștri

## Drumul de fier

Drumul de fier urcă de la Sebiș până la poalele munților Codru-Moma, la o altitudine de 172 de metri până în stațiunea balneoclimaterică Moneasa.

„Ghezasul de Codru”, cum l-au botezat localnicii, după ce se alimenta cu apă și cărbuni, pornea lent de la Sebiș și avea de trecut prin șapte stații și anume: Sebiș, Sălajeni, Prajești, Donceni, Buhani, Ramna (Ranusa), Moneasa.

Acest tren avea caserii de bilete în Sebiș, Dezna și Moneasa. Locomotiva era fabricată de firma „Siegl” din Viena și trăgea după ea două tipuri de vagoane: acoperite și platforme. Vagoanele de călători aveau trei clase și vagoane de marfă. Acest tren avea și un vagon de poștă, care era atașat la coada trenului.

Localnicii din Moneasa și din satele așezate pe Valea Dezna, al cărei curs îl urma

linia ferată, respectiv Rânușa, Slatina de Criș, Neagra, Susani, Nădalbești, Minead, Laz, Donceni, Sălajeni, Roșia și Ignești, apelau la serviciile „motorului”, iar plata călătoriei se făcea în tren. Motorul avea câte două, trei curse pe zi și era mereu aglomerat.

Prin anii '60-'65, nemaifiind rentabilă, linia ferată Sebiș-Moneasa a fost desființată. Șinele au fost demontate și duse la topit.

În amintirea vechiului drum și în speranța reînvierii frumosului traseu, artistul moneșan Dan Groza a marcat stația din Moneasa cu o poartă prelucrată manual, care are deschiderea vechiului ecartament.

Proiectul a fost susținut de Primăria comunei Moneasa, Consiliul Local, artistul Dan Groza, stimabila doamna Florina Ziegler Groza și Clinica de Recuperare NeoKlinik.



**P**aștele ne aduce în inimă credință, încredere și dragoste. Bucuria și simplitatea acestor momente ne ajută să ne cunoaștem mai bine pe noi înșine, să apreciem adevăratele valori ale vieții. Și asta se simte în orice are viață, în firul ierbii, în cântul păsărilor, în seninul cerului. Iubirea ne aduce pe toți împreună, oriunde am fi. Îi avem pe cei dragi în sufletul nostru. Să ne bucurăm de Sfințele Paști, de căldura căminului.

**Fie ca Învierea Domnului să vă aducă bucurie în suflet, multă sănătate și să aveți parte de tot ce vă doriți.**

**Vă urez un Paște fericit!**  
**Hristos a înviat!**

**Ioan HERBEL,**  
**Primar al comunei Moneasa**

Rubrica școlii

## Elevii ne întrebă, noi răspundem

Eleva Marinela Oprea din comuna Moneasa ne întreabă ce sunt cuvintele polisemantice. Dragă Marinela, cuvintele polisemantice sunt cuvintele care au aceeași formă și sensuri diferite, dar care (spre deosebire de omonime) derivă din același sens primar, la care se adaugă și sensurile secundare. Atunci când un cuvânt este frecvent folosit în numeroase contexte și are multe sensuri, spunem despre el că are parte de o inflație semantică (pletora semantică). Fenomenul de inflație semantică este întâlnit la multe cuvinte din vocabularul fundamental. Spre exemplu, cuvinte precum *gură, cap, mână, face, fi, lua* au fiecare din ele peste zece sensuri principale, cărora li se adaugă alte sensuri secundare. Astfel, vorbim de două sensuri ale cuvintelor: **a.** sensul de bază al cuvântului; **b.** sensul secundar. După criteriul stilistic, vorbim despre: **a.** sensul propriu: *Focul* din sobă mocnea. **b.** sensul figurat: Nu putea să stăvilească *focul* din inimă. Exemple: ♦ A pus farfuria pe *masă*. Nu a vrut să vină la *masă* pentru că nu îi este foame. ♦ Nu cunoaște *notele* de pe portativ. I-a arătat mamei *notele* din carnet. ♦ I-a intrat ceva în *ochi*. A uitat un *ochi* de la aragaz aprins. ♦ Nu-i mai tace *gura*. A intrat în *gura* lupului.

Rubrica bisericii

## Cuvinte de duh

Părintele Arsenie BOCA

- Păcătuiind mereu, ajungem până la pierderea definitivă a libertății spiritului. Instinctele devin patimi, patimile (devin) a doua natură, vârsta nu mai cumițește nimic.
- Calea cea mai lungă pe pământ e de la urechi la inimă, încât ani de zile nu ajung ca să-i dai de capăt.
- Toate diamantele sunt gunoi, față de valoarea unei clipe în lumina Dumnezeiască.

## Seară pascală

Ion Pillat

Pe grâul nou al primăverii  
Se-ntinde noaptea tot mai mare  
Când stele încolțesc din taina  
Semănăturilor cerești.

Plutind se lasă porumbeii  
Și rugii prind aripi la altare  
De Paști în mănăstiri purtate  
Prin flori de pruni și de cireși.

Ce-a fost în zare zid de flăcări  
Se face aur de lumină  
Și ce-a fost rază tremurată  
Se stinge-n zvon de clopot lung.

În drumul vremii, gârbovite  
Stau sălcii de se-nchină  
La piatra crucilor săpată  
Pe la fântâni cu cer rotund.

Deodată pe livezi în floare  
S-așterne înflorirea lunii.  
Pe axa lui rotind, pământul  
Ți-aduce ziua lui Hristos

Și-n casă cu pridvor și streșini  
Sub care cuibăresc lăstunii,  
Cu ou încondeiat te-așteaptă  
Copilul ei, cel mai frumos.

## Calendar agricol

Calendarul agricol este un instrument foarte util tuturor celor care cultivă legume sau se îngrijesc de o mică livadă. Fiecare lună din an aduce cu sine lucrări specifice care nu pot suferi întârzieri și de care depinde producția recoltată.

În aprilie, se seamănă soiuri de mazăre târzie, sfeclă roșie și sămânța de ceapă. Apoi începe plantatul vărzoaselor, guliei și conopidei, dar și semănatul cartofilor preîncolțiți. Acum se face semănatul fasolei, castravetelui, pepenului și dovlecelului. Se mai poate semăna încă sfeclă roșie la 30 cm între rânduri, dar și plantarea țelinei la distanță de 40 cm între rânduri. Este luna în care se seamănă și porumbul în câmp, iar la sfârșitul lunii se poate planta în grădină răsadul de roșii timpurii și ardei. În livadă se udă bine pomii fructiferi plantați în primăvară și se începe pregătirea pentru stropitul lor.



## Moneasa interbelică



Vila Nufărul a fost construită în anul 1891 de Conteul Enckheim (n.red.Wenckheim) Fred, care a dăruit toate căbănuțele vechi din lemn și a construit vile luxoase, un restaurant și o bază de tratament modernă, cu etaj, lungă de 80 de metri, care avea la parter 13 încăperi dotate cu câte un pat și o vană din vestita marmură roșie din Moneasa. Baza de tratament a fost atât de renumită, încât vorba despre ea a ajuns chiar până la Viena.

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

## Birchișul de altădată

### Razele calde de april

Aurel VODICEAN

Dealurile și țarina sunt acoperite de asimetrii geometrice. Petice de zăpadă, tot mai puține, contrastează cu verdele neclar al ierbii. Poiențele și-au pus salbe de brândușe și ghiocci, sub sărutul pătimas al lui Mărțișor. Pomii își țin cu greu în frâu explozia tinerească a mugurilor. Soarele retează cu sabia razelor ultimii turturi ai streșinilor. Pe lângă pereți, tezaurul de diamante, cioburile de gheață, reflectă razele primăverii, topindu-se încet. Satele și-au descoperit de sub omăt basmalele acoperișurilor.

Cremul ruginiu al trestii și al paielor alternează cu roșul maroniu al țiglelor.

Mai în jos, bătrânul Mureș scrâșnește din dinți, eliberându-se din corsetul de iarnă al ghețurilor. Bălegarul din carele descărcate punctează cu negru ținuta sobră a holdei. Sătenii își duc ultimele cantități de gunoi.

Atunci când vânturile și gerurile își congelau fața, cine se aventura peste țarini? Ei, oamenii nu se tem de ger. Îi doare sufletul de bietele animale, crescute și îngrijite

cu atâta afecțiune și sacrificii în toată sărăcia lor.

Gospodarii din partea locului au un adevărat cult, îndeosebi pentru animalele de tracțiune. Muncesc doar în rând cu ele, rezolvându-și toate nevoile casei. Au ieșit oamenii la arat în țarini cu plugurile de lemn sau fier. Acei oameni care au pluguri și cine să tragă le ele. Cei care nu au decât puterea brațelor, muncesc cu ziua la cei înstăriți sau la boier, pentru câștigarea existenței de azi pe mâine. Trudesc din greu visând la vremea când doar, doar și-or putea înjgheba o mică gospodărie cu plug și trăgători, luând în arendă



pământ de la boier sau de la cei bătrâni, care nu mai pot munci. Soarele îmbrățișează țarina cu razele-i calde de april. Holdele, până înspre Mureș, s-au transformat într-un imens furnicar cu mulțimea plugurilor din satele surori Pirchiș și Jeieni. Mugurii au început să plesnească pe ramuri. Pe cer, dinspre miazăzi se conturează în formă de V-uri cârduri de cocori, care revin la cuiburile părăsire în toamnă.

**D**rați consăteni, pentru noi, creștinii, Sărbătoarea Paștilor este cea mai mare sărbătoare. Ea ne aduce aminte nouă „că din moarte la viață și de pe pământ la cer, Hristos Dumnezeu ne-a trecut pe noi”. Sărbătoarea Paștilor este cea mai mare sărbătoare creștină pe care de la începuturile creștinismului, credincioșii o țin cu multă evlavie și o transmit copiilor. Și după cum ne povățuiește un vrednic Părinte, locul în care se ține Sărbătoarea Paștilor, după Biserica, este familia creștină. Și, chiar dacă vremurile de nestatornicie în care ne aflăm pot pune în dificultate multe familii, prin sărăcia care-i determină pe mulți români să plece la muncă în străinătate, să încercăm cu tot sufletul nostru, ca în Sfânta Zi de Înviere, să ne luminăm cu prăznuirea! Să-L chemăm pe Mântuitorul să ne cerceteze de Sus cu puterea Sa cerească sufletele, familia, viața și casa! Să fiți sănătoși! Să fiți buni! Să fiți iertători și milostivi!

Ioan GUȚU,  
Primar al comunei Birchiș

## Rubrica bisericii

### Dacă Hristos n-a înviat, zadarnică este credința voastră

Toți creștinii cunosc modul în care și-a găsit sfârșitul Iisus Hristos, însă câți știu cum au murit Apostolii Mântuitorului, care i-au mărturisit cu prețul vieții lor învierea?

- Sfântul Bartolomeu a fost omorât din cauza credinței pe care o propovăduia.
- Sfântul Iacob a fost răstignit pe cruce, la fel ca Mântuitorul.
- Sfântul Andrei, ocrotitorul României, a murit la fel ca Mântuitorul, fiind răstignit pe o cruce, doar că de data aceasta crucea a fost una în formă de X.
- Sfântul Iuda a fost fiu al lui Simon, originar din orașul Kerioth de unde și numele de Iscariot sau Iscarioteanul. Sfânta Scriptură îl prezintă ca fiind cel care l-a trădat pe Iisus Hristos pentru treizeci de arginți. După răstignirea Mântuitorului, Iuda a aruncat arginții în fața celor care îl plățiseră inițial, după care s-a spânzurat.
- Sfântul Petru, și-a găsit sfârșitul la Roma, acolo unde a fost omorât din cauza religiei sale.
- Sfântul Ioan, ce a stat alături de Mântuitorul aflat pe cruce, fiind însoțit de Fecioara Maria, a trecut la cele veșnice în 98 e.n., după ce a fost exilat în insula Patmos.
- Sfântul Apostol Toma, numit „necredinciosul”, provine din Paneida, cetatea Galileei.

Este prezentat de Scriptură ca fiind cel care a pus mâna pe rănila Domnului după Învierea Sa. ● Sfântul Apostol Iacob și-a găsit sfârșitul pe pământ după ce a fost ucis de către regele Agripa în Ierusalim.

- Sfântul Apostol Filip a mers în misiune în Frigia, acolo unde a primit moartea martirică în cetatea Ierapole, fiind omorât din cauza religiei sale.
- Sfântul Apostol Matei și-a găsit sfârșitul în cetatea Mirmeniei, unde a fost ars pe rug de către păgâni, pentru credința sa.
- Sfântul Apostol Iuda a murit în Persia, din cauza religiei pe care o propovăduia.
- Sfântul Apostol Simon Zelotul, despre care tradiția spune că el ar fi fost chiar mirele de la nunta din Cana, acolo unde Hristos a prefăcut apa în vin a fost ucis în Egipt pentru credința sa în Învierea Mântuitorului.

Iată, așadar, cum au murit Apostolii Mântuitorului, potrivit Sfintei Scripturi. Oare cine poate accepta astfel de chinuri dacă nu ar fi convins de marele adevăr? „Dacă nu ar fi învierea și am muri generații după generații, ce sens ar mai avea existența?”, se întreba părintele profesor Dumitru Stăniloae.

## Rubrica școlii

### În atenția elevilor

Structura anului școlar 2022-2023 a fost publicată în Monitorul Oficial. Noua structură prevede ca anul școlar 2022 - 2023 începe la data de 1 septembrie 2022 și se încheie la data de 31 august 2023, având o durată de 36 de săptămâni de cursuri. Cursurile noului an școlar încep la data de 5 septembrie 2022.

#### Structura anului școlar 2022 - 2023

Anul școlar 2022—2023 se structurează astfel:

— cursuri — de luni, 5 septembrie 2022, până vineri, 21 octombrie 2022;

— vacanță — de sâmbătă, 22 octombrie 2022, până duminică, 30 octombrie 2022;

— cursuri — de luni, 31 octombrie 2022, până joi, 22 decembrie 2022;

— vacanță — de vineri, 23 decembrie 2022, până duminică, 8 ianuarie 2023;

— cursuri — de luni, 9 ianuarie 2023, până vineri, 3 februarie 2023, respectiv vineri, 10 februarie 2023 sau vineri, 17 februarie 2023, la decizia inspectoratelor școlare județene.

— vacanță — o săptămână, la decizia



inspectoratelor școlare județene perioada 6—26 februarie 2023;

— cursuri — de luni, 13 februarie 2023, respectiv luni, 20 februarie 2023 sau luni, 27 februarie 2023, la decizia inspectoratelor școlare județene, până joi, 6 aprilie 2023;

— vacanță — de vineri, 7 aprilie 2023, până marți, 18 aprilie 2023;

— cursuri — de miercuri, 19 aprilie 2023, până vineri, 16 iunie 2023;

— vacanță — de sâmbătă, 17 iunie 2023, până duminică, 3 septembrie 2023.

Pagină coordonată de Ramona MIHET

Din lada cu zestre a Festivalului vânătorilor din Bata

## Nu dă soarta noroc la vânătoare de două ori în aceeași zi

Am relatat în ediția trecută a jurnalului nostru, o frumoasă întâmplare povestită la „Festivalul vânătorilor” din comuna Bata, de unul din ortacii de vânătoare ai domnului Ion Micurescu. Atât de frumoasă, de inedită a fost acea amintire încât mi-am propus să nu las să se piardă astfel de trăiri păstrându-le pentru viitorime cu ajutorul scrisului. Astfel, m-am mutat la un alt cort, din parcul frumoasei pensiuni „La Bade Ioane”, acolo unde familia Micurescu, cu multă bucurie, găzduiește, an de an, festivalul care a dus numele comunei Bata și dincolo de hotarele României, ascultând un alt vânător, care atunci începea să-și deșerte tolba cu amintiri:

-Și cum vă spuneam, oameni buni, nu dă soarta noroc la vânătoare de două ori în aceeași zi.

Povestitorul făcu o pauză lungă, privindu-și ascultătorii cu convingerea că dacă s-ar opri din povestit, ceilalți îl vor ruga să continue. Lucru care s-a și întâmplat. Un domn ce-și încălzea ulcica cu vin la flacăra blândă a focului din mijlocul grupului de ascultători spuse:

- Hai, domnule Tiberiu, nu ne ține pe jar!

- Ei, atunci, continuă acel domn Tiberiu cu satisfacție, e bine să știți că soarele apune devreme între munții aceia înalți, unde vânam noi, eu, Ion Micurescu și ceilalți tovarăși de arme. Nu eram mulți când grupul nostru de vânători ajunse într-o vale, acoperită pe o coastă de un codru vechi de brazi, în timp ce pe celălalt versant, care probabil arsesse cândva, creșteau tufe dese de ienupăr și ici-colo

se înălța câte-o zadă desfrunzită. În acea vale pustie, stearpă, neprielnică nici pentru pășunat, nici pentru vânătoare, creșteau cu duimul afine roșii și negre; nici pe acestea nu le culegea nimeni.

Când jumătate din grup trecuse de tufșuri, se auzi deodată un mormăit fioros; urletele hăitașilor răscoliră pădurea; se auzeau ici-colo împușcături, apoi gemete fantomatice, ca ale unui vânător rănit de moarte, cerând ajutor, și iarăși mormăitul înversunat după care e ușor să-l recunoști pe urs.

-Vine! Strigă un ortac.

Dar din ce direcție venea? Asta era imposibil de aflat din cauza ecoului multiplu, înșelător.

Deodată, din tufele de ienuperi, se ridică monstrul cel negru.

Era un animal uriaș, de peste șase picioare. Era la vreo două sute de pași de căruța cu care venisem și părea că se îndreaptă direct spre ea.

Atunci cineva trase spre el din desiș, la care ursul apucă un bolovan uriaș, și, urlând, îl aruncă spre vânător. În clipa următoare se văzu și vânătorul, cățărându-se înspăimântat într-o zadă.

Ajuns în acest punct cu istorisirea, povestitorul se opri. Privi pe rând, ca și când i-ar fi luat în cătarea armei, la cei care îl ascultau cu sufletul la gură și spuse:

- Ce a urmat, vă voi povesti la următoarea ediție a festivalului lui Ion. Sara bună!

Apoi, se ridică încet, îndepărtându-se agale de întregul grup de oameni.



### Rubrica elevilor

## A doua cea mai lungă graniță o are România cu Ucraina

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Dragi elevi ai comunei Bata, după cum bine știți, este război la o graniță a țării noastre. Este vorba despre granița dintre România și Ucraina, a doua cea mai lungă graniță, după cea cu Republica Moldova și se întinde pe sute de kilometri, fiind împărțită în două segmente, între ele aflându-se Republica Moldova.

Este o graniță internațională, măsurând 649,4 kilometri și este formată din: 273,8 km frontieră terestră, 343,9 km frontieră fluvială și 31,7 km frontieră maritimă. Prima bucată de graniță, cea dinspre Ungaria, are 362 de km lungime și a fost trasată în anul 1918 de către o comisie internațională.

Ulterior, linia între cele două țări a fost redesenată, în anul 1940, de o comisie sovieto-română constituită ca urmare a cedării de către țara noastră a Basarabiei și nordului Bucovinei către URSS.



A doua bucată de graniță are o lungime de 169 de kilometri, care pornește de pe malul stâng al Dunării, la 570 m în aval de confluența cu râul Prut și se termină în apropiere de țărmul Mării Negre, la 7 kilometri la sud de vărsarea brațului Chilia, în zona Musura.

**D**ragi consăteni, iată-ne ajunși, prin mila bunului Dumnezeu, în luna în care vom rosti mărturisirea de credință prin care ne vom arăta unii altora bucuria învierii Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Preabunii Părinți ne învață că învierea Domnului trebuie mărturisită, fără îndoială, pretutindeni, pentru că prezența lui Dumnezeu și a iubirii Sale să învingă răul și moartea. Acest lucru ne face să credem că numai Mântuitorul Hristos Cel Viu, poate să dea sens existenței noastre și să ne facă să reluăm drumul vieții noastre mai ales atunci când suntem oboșiți și triști, descurajați și lipsiți de speranță. Și urmând îndemnul unui înalt ierarh, să ne amintim mereu că pentru noi, ortodocșii, a trăi experiența Crucii și a Învierii înseamnă a fi împotriva lăudăroșeniei omului contemporan secularizat, rob al rațiunii fără Dumnezeu, individualist și preocupat numai de păcate. Astfel trăind, să ne întâmpinăm în această perioadă cu bucuria salutului creștinesc: Hristos a înviat!

Ion MICURESCU,  
Primar al comunei Bata

### Mari poeți creștini – Ioan ALEXANDRU Iubirea

Părtași suntem multor iubiri  
Una singură e împlinire,  
Celelalte numai presimțiri,  
Până dăm în inimă de Mire.

Împodobit cu-nfățișarea Lui  
Dinspre înviere răsărindă,  
Pe cât în lacrimile orișicui  
Voi râvni iubirea să-și aprindă.

Ce există să iubesc nespus.  
Oceanul stingerii de sine.  
Să rodească-n cele care nu-s,  
Răsăritul ce le aparține.



### Din albumul comunei



Elevi de la școala satului Țela, salutând Centenarul

## „Ne străduim să păstrăm și să continuăm frumusețea acestei tradiții...”

Fărșangul este perioada cuprinsă între prima săptămână de după Bobotează și Miercurea Cenușii, adică ziua în care creștinii apuseni (romano-catolicii, evanghelicii-luterani și reformații) intră în Postul Mare de dinaintea Sărbătorii Paștelui.

Moștenit de la etnicii germani și preluată de credincioșii ortodocși, Fărșangul este o sărbătoare populară care marchează în fiecare an și la Dognecea intrarea în Postul Paștelui.

Întrebându-l despre această sărbătoare pe domnul Remus Rof, primarul comunei Dognecea, domnia sa ne-a spus că: „Așa cum este consemnat în tradiția scrisă, Fărșangul marchează începutul postului; când e Lăsatul Secului de brânză începe Postul Paștelui. Obiceiul este preluat și perpetuat de la etnicii germani care nu au fost puțini pe meleagurile noastre. Duminica, în prima zi a sărbătorii, locuitorii se costumează în Fărșangi, își pun măști și merg

prin sat, unde se adună locuitorii și în special copii, care admiră costumația și măștile, care an de an sunt tot mai frumoase; se războiesc în măști, dacă pot să spun astfel. Încă de când eram copil, ne mascam duminica, luna mergeam după ouă în sat, iar marțea făceam „pomana lui Nichita”.

Întrebat „Cine este Nichita?”, domnul primar ne-a lămurit că „Nichita este un personaj din paie, confecționat duminica și plimbat timp de trei zile prin sat, după care îi dăm foc și se face «Pomana lui Nichita». Eu mă bucur, a mai spus edilul, că această tradiție merge mai departe și ne străduim să păstrăm și să continuăm frumusețea acestei tradiții în acest areal binecuvântat de Dumnezeu. Dar să nu uit să precizez, pentru cititorii noștri din alte localități, că «execuția și înmormântarea» lui Nichita are loc în centrul comunei Dognecea” a mai precizat edilul Remus Rof.



### Sfaturi de ținut minte

#### Dacă ai trecut de 50 de ani...

Prof. univ. dr. Aurel MIHUT

Dacă ai trecut de vârsta de 50 de ani, trebuie să fi atent la ce mănânci și în special la cât de mult mănânci. Astfel, există riscul apariției unor afecțiuni ale inimii. Zahărul este primul element care are un impact negativ asupra vieții, în sensul că contribuie la apariția inflamațiilor și la apariția obezității, diabetului și a bolilor cardiovasculare.

Ținând cont de aceasta, specialiștii spun ca femeile să nu consume mai mult de 6 lingurițe de zahăr pe zi, echivalentul a 100 de calorii, în timp ce bărbații nu ar trebui să consume mai mult de 9 lingurițe de zahăr pe zi, echivalentul a 150 de calorii. Alternativ, de 0 calorii, ar fi ștevia. Și consumul excesiv de grăsime animală duce la creșterea nivelului de colesterol LDL, ceea ce duce la creșterea riscului de boli cardiovasculare și accidente vasculare cerebrale.

Fruitele, legumele, cerealele integrale, nucile, semințele și leguminoasele sunt bogate în fibre, consumul zilnic între 5 și 10 grame de fibre solubile ajutând la reducerea colesterolului LDL.

Atenție! Preparatele de tip fast-food sunt nocive pentru cei care au hipertensiune, din cauza cantităților mari de sare, grăsimi și calorii, ceea ce va afecta inima și alte organe vitale.



### Cititorii ne întreabă despre...

#### Impozitul auto

Mai mulți cititori ai jurnalului nostru ne cer informații privind impozitul auto. În general, impozitul auto se stabilește în funcție de capacitatea cilindrică a motorului. Este o regulă știută de majoritatea proprietarilor de autoturisme. Sunt, însă, și multe alte aspecte ce pot fi incidente în calculul acestuia, iar unele dintre ele pot să difere de la o localitate la alta. Conform regulilor Codului fiscal, fiecare deținător de un mijloc de transport, care este înmatriculat în România, trebuie să plătească un impozit. O normă care se aplică inclusiv autovehiculelor cumpărate în leasing. Practic, impozitul pe mașini se datorează

pe perioada cât acestea sunt înmatriculate sau înregistrate în țara noastră, plata acestei taxe făcându-se la bugetul local al unității administrativ-teritoriale, unde proprietarul își are domiciliul, sediul sau punctul de lucru, după caz. În ceea ce privește modul de calcul al acestui impozit, el este determinat în funcție de capacitatea cilindrică a motorului (cmc), prin înmulțirea fiecărei grupe de 200 cmc sau fracțiune din aceasta cu o sumă corespunzătoare din Codul fiscal.

Pentru ca lucrurile să fie clare, iată un exemplu: pentru autoturismele cu capacitatea



cilindrică între 1.601 cmc și 2.000 cmc, inclusiv, suma fixă luată în calcul la stabilirea impozitului este de 18 lei/200 cmc, la cele cu capacitatea cilindrică între 2.001 cmc și 2.600 cmc inclusiv - 72 lei/200 cmc, la cele cu capacitatea cilindrică între 2.601 cmc și 3.000 cmc inclusiv - 144 lei/200 cmc, iar la cele cu capacitatea cilindrică de peste 3.001 cmc suma de luat în calcul la stabilirea impozitului este de 290 lei/200 cmc.

În cazul motocicletelor și autoturismelor cu capacitatea cilindrică de până la 1.600 cmc valoarea este de 8 lei/200 cmc.

**D**ragi consăteni, în această lună, mai mult ca oricând, suntem datori să luăm aminte la cuvintele Mântuitorului: „Atât cât sunt în lume, Lumină a lumii sunt!”. Cu adevărat, mare este sfânta zi de „sărbătoare a sărbătorilor”, în care prăznuim, așa cum glăsuiesc cântările slujbei Învierii, „omorârea morții, sfărâmarea iadului și începătura altei vieți, veșnice”. Dacă cineva va păzi cuvântul Meu, nu va vedea moartea în veac, spune apostolul Ioan, moartea adusă de păcatele nemărturisite și neiertate în Sfânta Taină a Spovedaniei. Suntem datori, deci, creștini fiind, să păzim și să împlinim cuvintele Mântuitorului, nu numai să le ascultăm sau să le propovăduim, să fim nu numai ascultători, ci și împlinitori ai cuvintelor Lui. Să ascultăm, după cum ne povățuiește Sfânta Scriptură și să împlinim cuvintele Mântuitorului în duhul adevărului care ne va face liberi. Sărbători cu bucurii și sănătate, bunii mei consăteni!

Remus ROF,  
Primar al comunei Dognecea

### Rubrica bisericii

#### Cuvinte de duh

■ Sfânt nu este cel care a atins o treaptă înaltă în domeniul moralei umane sau în viața de asceză, nici chiar în cea de rugăciune (fariseii, de asemenea, posteau și se rugau îndelung), ci acela care poartă în sine pe Duhul Sfânt. – Sofronie Saharov

■ Căutarea fără patimă duce la adevăr. – Sfântul Maxim Mărturisitorul

■ Roagă-te cum poți tu! Dar roagă-te adeseori! Că din deasa rugăciune, omul începe a se învăța rugăciunea adevărată. – Sf. Macarie



## Oameni de basm

**E**din nou primăvară. O primăvară atât de mult așteptată, atât de invocată în rugăciuni, atât de râvnită și de acei cărora, poate, li se oferă nemeritat. Soarele, în mărinimia sa, încălzește și mângâie neselectiv. Căci el, astrul vieții, el dă, el doar dă. Nu cere nimic în schimb. Și dacă totuși vreun nor sau mai mulți trudes a-i acoperii fața, spre a-i ascunde strălucirea, pentru a-i minimaliza binefacerile, el, în înțelepciunea sa, cu mult calm, își retrimite pe rând razele, străpungând pâcla întunecată, pentru a reapărea pe cerul albastru, mai îmbietor, mai strălucitor și, întotdeauna, biruitor.

Pășesc pe alea ce duce spre un corp de spital. Din loc în loc întâlnesc fragmente de cer. Da, de cer. Din cerul acela albastru, bucăți precum piesele unui puzzle, căzute pe caldarâm. După alți câțiva pași, pe o bancă, un părinte plângând. În jurul său totul era pârjolit. Acum realizăm ce era cu acele fragmente de cer.

Dau zor pașilor mei încercând să-mi ascund suspinarea. După ce consider că nu mai pot fi observat, scap și eu câteva lacrimi. Nu reușesc să îmi regăsesc confortul interior necesar existenței.

În stânga și în dreapta aleii începuseră să răsară gingașe flori. Mai întâi ghiociei, care nu reușeau să impresioneze atât prin puritatea culorii, cât, mai ales, prin plecăciunile lor, în semn de recunoștință adresată unor oameni. Unor oameni pe care îi studiezi atât de amănunțit, atât de insistent, minunându-te de măiestria cu care aceștia reușesc să își ascundă aripile de îngeri.

Sunt doar eu cu propriile visări în acest periplu. Mă urmăresc doar gândurile. Iarba devine tot mai verde. Florile, tot mai colorate. De această dată, având corola ridicată spre cer. Poate tot în semn de mulțumire.

O altă bancă, un alt părinte, dar tot plângând. Privesc în jurul lui. Totul era viu colorat. Iarba, de un verde strălucitor. Pe obraji scâlțați în lacrimi descopăr totuși un zâmbet. Fața îi radia, în ochi strălucea un alt soare, un alt colț de cer albastru, un alt răsărit...

Ajung la destinația mea. Aici îl vizitez pe Andrei. Andrei e un copil ca oricare altul, dar care a fost ales să ne arate nouă, celor mari, ce înseamnă să lupți pentru bucuria de a te trezi în fiecare dimineață, cu speranța că azi va fi mai bine, că mâine va fi mai ușor, că într-o zi vom putea zâmbi din nou.

El mi-a spus că s-a întâlnit cu Dumnezeu. Și că Dumnezeu are un suflet bun. Și că Dumnezeu este ca și noi. Am încercat

să îi explic, fără însă a-i știrbi uimirea ori convingerea, că Dumnezeu este în fiecare din noi. Doar că nu toți știm să apreciem acest lucru și să ne comportăm ca atare. El insistă, însă. Voia neapărat să rămân cu percepția, cu convingerea lui. Aproape că a reușit. I-am mângâiat creștetul capului fără a-i mișca aura. Ne-am despărțit apoi, dar o parte din mine rămăsese acolo.

Urmându-mi cărarea de la venire, am trecut iarăși pe lângă toate acelea pe care le întâlnisem cu ceva vreme în urmă. În plus, am mai descoperit ceva. Cineva încerca să monteze puzzle-ul din bucățile de cer căzute pe caldarâm. Și construia, și construia, alcătuiind bolta cerească. Alegea cu atâta gingășie fiecare bucățică de norișor, fiecare stea, punându-le, pe rând, la locul potrivit. Făcea acest lucru cu atâta siguranță de te-ai fi gândit că o mai făcuse de zeci de ori. Abia când m-am apropiat văzusem că era EA. Era EA, zâna cea bună. Asta explica deja multe necunoscute ce-mi scormoneau gândurile. În

preajma EI, o mulțime de copii sau îngeri, fiecare cu câte o bucată de cer în mânuțele tremurânde de emoția și bucuria împlinirii. Ei, pe rând, îi dădeau fragmentele și ea construia și construia și construia...

Privesc uimit cum bolta cerească prinde forma pe care o așteptam cu toții. Aproape de final îmi dau seama că nu sunt toate piesele. Așa a și fost. Lipsea chiar cheia de boltă. Mă îngrijora gândul că toată construcția s-ar putea năruși în câteva clipe. Strig: Atenție! Lipsește ceva acolo sus! Lipsește cheia care închide bolta.

Toți mă priveau cu un aer de îngăduință, poate chiar o justificată superioritate. Eu sunt tot mai speriat. Vine spre mine, însă, un îngeraș de copil, îmbrăcând o atitudine de bătrânel sfântos, ținând mâinile la spate și privindu-mă pe sub sprâncene, îmi spune:

- Nu te îngrijora! Totul funcționează conform planului.

- Bine, bine, zic eu. Dar ce pune acolo sus. Cu ce închide bolta?

El, îngerașul, cu o siguranță și o convingere de neînțeles, având în vedere interlocutorul, îmi răspunde:

- Totul e calculat. Acolo pune sufletul ei.

*Discurs rostit de edilul comunei Săvârșin, domnul Ioan Vodicean, în fața senatului Universității „Aurel Vlaicu” din Arad, cu ocazia decernării titlului de Doctor Honoris Causa, doamnei Aniela Mladin. Textul fiind mai degrabă unul scăpătat înspre tărâmul literar, ne asigură autorul, pentru că și laureata se identifică prin sensibilitate, altruism, dăruire totală, în tot ceea ce face.*



**D**ragi locuitori ai „Vetrei Regale”, trăim timpuri în care nimic din ceea ce era nu mai este și nimic din cele ce sunt nu vor mai fi la fel. Grele sunt clipele acestea nu doar pentru noi, ci pentru întreaga țară, pentru lumea toată, însă tocmai acum se cuvine să nu uităm de cuvintele Sfântului Pavel – Apostolul neamurilor: «Dacă Dumnezeu este pentru noi, cine ne va sta împotrivă?».

Învredniciți de bunul Dumnezeu să prăznuim din nou marea sărbătoare a învierii Domnului Hristos, vă adresez tuturor locuitorilor comunei noastre, urări calde de sănătate și viață lungă.  
Sărbători cu pace!

**Ioan VODICEAN,**  
Primar al comunei Săvârșin

## Omenie „regală”



**L**a începutul lunii trecute, au sosit în „Vatra regală” un grup de refugiați ucraineni. Aceștia au fost cazați la biserica adventistă, din comuna Săvârșin. „Am încercat, spunea domnul primar, să îi ajutăm să treacă prin situația delicată în care se află. Și pentru că s-a nimerit să fie și ziua de 8 martie, Ziua Internațională a Femeii, iar grupul fiind format în majoritatea sa din femei, ne-am gândit că oferindu-le câte o floare, vom reuși să alungăm, chiar și preț de câteva clipe, tristețea de pe chipurile lor.”

Pagină coordonată de prof. Camelia FOGAȘ

Ne-am interesat pentru cititorii noștri

## Se schimbă termenul maxim pentru achitarea amenzilor auto

Termenul maxim pentru achitarea amenzilor auto se schimbă, în noul Cod Rutier. Astfel că dispare posibilitatea de a plăti la jumătate în primele 15 zile.

Posibilitatea de a plăti la jumătate în primele 15 zile va dispărea, noul termen fiind de 60 de zile, conform unui proiect de lege pentru modificarea Codului Rutier.

După expirarea acestui termen, șoferii vor rămâne fără permis până în momentul

achitării amenzii. Totul pleacă, spun inițiatorii, de la sumele mici încasate din amenzi, iar primăriile nu au modalități prin care să-i verifice pe rău-platnici.

Mai mult, legislația în forma actuală este permisivă. Șoferii pot plăti amenda la jumătate în termen de 15 zile, perioadă în care pot, de asemenea, să conteste în instanță procesul verbal, altfel amenda ar trebui plătită întreagă.



**Președintele Asociației „Societatea de Medicină a Familiei – Timiș, dr. Mihai Sorin Iacob” declară pentru Jurnalul Interregional „Banatul”**

## Nemulțumirile medicilor de familie îmbracă forme de protest

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

De la 1 aprilie 2022, a intrat în vigoare o Hotărâre de Guvern modificată, prin care sunt extinse serviciile medicale acordate de medicii de familie, prin introducerea de noi servicii de diagnostic și tratament, care vor putea fi acordate atât în cadrul cabinetelor medicilor de familie, cât și la domiciliul pacientului sau la locul solicitării. „Din păcate, ne face cunoscut domnul dr. Mihai Sorin Iacob, medicii de familie sunt forțați să îndeplinească multe alte atribuții (fără nicio creștere a veniturilor salariale), care au ca rezultat prelungirea activității în cabinetele de medicină de familie, în afara programului zilnic de cinci ore, la o activitate de șapte zile din șapte. Solicităm reconsiderarea activității medicilor de familie prin sprijinirea acestora în mod real, nu doar declarativ și încetarea informațiilor că au crescut veniturile medicilor de familie cu 20%, ceea ce reprezintă un mare neadevăr”.

Rubrica bisericii

## Postul adevărat și sufletesc înseamnă reținerea de la a vorbi de rău

Arsenie PAPACIOC

Cei mai mulți dintre cei cinstiți pun mare preț pentru un post de muncă... dar asta nu-i destul... Adevăratul post este sufletesc: reținerea cu orice chip de la a nu mai judeca, a nu mai vorbi de rău – un lucru atât de grav și care se face atât de ușor. Am îndrăznit să afirm că cei mai mulți în iad sunt cei care vorbesc de rău... Biserica îi încadrează la UCIDERE MORALĂ. A desființat un om pe care Hristos l-a restaurat prin sânge... Deci postul adevărat și sufletesc înseamnă reținerea de la a vorbi de rău, a te ruga, a-ți da seama cât de departe ești de mântuire, să te compari cu momentul Judecății sau al morții tale. „Filosofia cea mai mare – gândul la moarte”. E o enorm de mare greșeală să crezi că ai să trăiești numai până la moarte; abia de acolo începe viața! Postul e de o mare valoare dacă este ținut sufletește mai cu grijă. Să intrăm în iubirea creștină! Pentru că iubirea este criteriu de Judecată. Nu se poate face nimic fără iubire. Noi suntem obligați să-i iubim pe frații noștri. Aceea este măsura în care Îl iubim pe Dumnezeu – cea în care îi iubim pe alții. Te înșeli dacă crezi că Îl iubești pe Dumnezeu și dușmănești pe atâția inși. Nu s-a gustat din marea bucurie a iertării. Va să zică, Postul este să te antrenezi mereu ca să fii pregătit în ceasul ceasurilor – ziua cea mare a ta – ziua morții. Biserica ne-a dat această posibilitate. Să ne antrenăm în a nu dușmăni, în a iubi. Am spus: o stare de prezență continuă, nu atât o stare de nevoință. Nu o stare de să nu mai mănânci nimic cu zilele, cu săptămânile. Mănânci potrivit, dar nițel mai reținut, având în vedere scopul principal: viața de mântuire.



## Nimic nu este întâmplător

Foarte mulți cititori ne-au întrebat dacă le putem spune de ce literele de pe tastatura computerului nu sunt aranjate în ordine alfabetică și ce înseamnă „QWERTY”, de fapt. Dragii noștri, unii oameni cred că acest aranjament de litere a fost creat pentru a vă ajuta să ajungeți cu ușurință la tastele cele mai frecvent utilizate. Dar, asta este doar o parte a adevărului. Pe mașinile de scris ori-

ginale, literele erau aranjate alfabetic. Cu toate acestea, plasarea tastelor a făcut dificilă tastarea rapidă, deoarece mașinile de scris vechi s-ar fi blocat cu ușurință. De aceea, literele care sunt frecvent utilizate împreună sunt plasate departe una de alta. Apoi a apărut aspectul familiar al tastaturii „QWERTY”. Este departe de a fi perfect, dar oamenii nu vor să-l schimbe pentru că toată lumea este obișnuită cu el.



**Dragi consăteni, în apropierea celei mai luminate sărbători a creștinătății, se cuvine să ne amintim că Înaltpreasfințitul Mitropolit Ioan al Banatului spunea, în chiar acest jurnal al cărui președinte de onoare este, că „învierea lui Hristos este un act unic în istoria omenirii și a devenit arhiva învierii noastre. Și mai spunea preabunul nostru ierarh că dreptatea lui Dumnezeu față de noi este condiționată de iubirea față de semenii noștri. Sfântul Apostol și Evanghelist Ioan ne spune: «Iubiților, dacă Dumnezeu astfel ne-a iubit pe noi, și noi datorii suntem să ne iubim unul pe altul». Să-i cuprindem, deci, în inima noastră pe cei care sunt acum în mare suferință și au nevoie de ajutorul nostru,” ne mai îndeamnă Înaltpreasfințitul Părinte. Fie ca Praznicul Învierii Domnului să vă aducă bucurii în case și sănătate. Sărbători ferice!**

**Claudiu COMAN,**  
Primar al comunei Sânnandrei

RECENSĂMÂNTUL POPULAȚIEI ȘI LOCUINTELOR 2021

14 MARTIE - 15 MAI 2022

## AUTORECENZARE

ZI LIBERĂ, 100% PLĂTITĂ

Membrii gospodăriei desemnează o persoană de referință (cop de gospodărie) care completează formularul de preînregistrare accesând [www.recensamantromania.ro](http://www.recensamantromania.ro), platforma "Autorecenzare". Această persoană completează CNP-urile tuturor membrilor gospodăriei și celelalte informații solicitate.

Pe adresa de email indicată în formularul de înregistrare se transmite link-ul pentru completarea chestionarului de recensământ.

### AUTORECENZARE ASISTATĂ

Posibilitatea de AUTORECENZARE asistată de către un recenzor în spații special amenajate de către primărie.

16 MAI - 17 IULIE 2022  
COLECTAREA DATELOR PRIN INTERVIEURI FAȚĂ ÎN FAȚĂ DE CĂTRE UN RECENZOR CU AJUTORUL TABLETEI



Tuttele informații colectate sunt confidențiale și sunt folosite în scop statistic.

## Opinia academică

### Eu admir poziția Ungariei azi, fermă, are ce trebuie!

Răzvan THEODORESCU

Domnul academician Răzvan Theodorescu a fost invitatul lui Damian Drăghici, în cadrul podcast-ului acestuia. Răzvan Theodorescu deplânge România actuală: „Am așteptat tineri lupi la putere și-au venit tineri șacali”.

„Românul este și oportunist, și trădător, iar asta l-a ținut în istorie. Merge și-așa! Românii și-au păstrat statul, într-o vreme când alții de lângă noi deveneau pașalâcuri turcești. Românii au negociat în așa fel, dând averi, ostatici Porții, și și-au păstrat statul, dinastiile, bisericile. Am devenit un soi de stat clientelar. Eu admir poziția Ungariei azi, fermă, are ce trebuie! Nu sunt de acord cu felul în care se manifestă, dar are pentru maghiarime ceva ferm”, a ținut să sublinieze domnul academician.

„Am sperat, a mai spus domnia sa, să vină niște tineri lupi la putere și-au venit niște tineri șacali! Noi nu am mai avut oameni de stat de la asasinarea lui Iorga și de la moartea lui Iuliu Maniu la Sighet. Oameni politici am mai tot avut. Astăzi, cauți cu lumânarea personalități culturale în establishment-ul politic”.



### Ce sunt dronele

Vorbim despre război, despre drone, pe toate televiziunile, dar nimeni nu ne explică ce sunt dronele și cu precădere dronele kamikaze, arme de ultimă generație, drone care ar putea viza cu precizie tancuri și poziții de artilerie de la kilometri distanță. Când vorbim despre acest tip de arme, vorbim, în fapt, despre arme de unică folosință, motiv pentru care au fost numite „drone kamikaze”. Potrivit unor estimări, versiunea cea mai ieftină a acestor drone poate costa chiar și 6.000 de dolari.



## Vremuri grele

### Scumpiri peste așteptări

Cum o veste proastă nu vine niciodată singură, BNR a anunțat noua valoare a indicelui ROBOR, care măsoară inflația, a cărei rată a crescut vertiginos.

În intervalul aprilie 2021 - aprilie 2022, prețurile la gaze naturale au urcat cu 51,94%, la uleiul comestibil cu 32,12%, la cartofi cu 34,58% și la combustibili cu 29,24%. La capitolul mărfuri alimentare, în afară de cartofi și ulei, creșteri mari au mai fost înregistrate la făină (plus 19,38%) și mălai (plus 28,23%). Comparativ cu luna anterioară, alte legume și conserve de legume s-a scumpit în aprilie 2022 cu 8,11%, cartofii cu 5,70%, iar făina cu 4,31%. Singura ieftinire a fost la fasole boabe și alte leguminoase (minus 0,1%). Per total, comparativ cu ianuarie 2022, prețurile mărfurilor alimentare s-au majorat, în medie cu 2,96%.



### Cel mai lung oiconim

Dacă tot am fost întrebați de sensul cuvântului „oiconim”, atunci să mai amintim că cel mai lung oiconim în caractere latine (65) se referă la o colină din Noua Zeelandă:

TaumateawhakatangiHangakoauauoamateauripukakapiki-maungahoronukupokaiwhenuakitanatahu și înseamnă: Vârful în care Taumatea, omul cu genunchii mari, care a înghițit munți și a alergat în sus și în jos pe aceștia, drumețul cunoscut care cântă din flaut pentru persoana iubită.

Totodată să mai consemnăm și cele mai scurte oiconime care au nici mai mult nici mai puțin decât 1-2 litere și, în lume, sunt zeci de astfel de denumiri: mai multe localități din Norvegia și Danemarca se numesc „A”, făcând referire la torenți, „Y” se numește un oraș din provincia Somme, Franța, dar și un oraș din Alaska; „Lu”, o comună din Italia, „Se”, un oraș din Ungaria etc.

**D**ragi concetățeni, mulțumind bunului Dumnezeu că ne-a învrednicit să ajungem la Sărbătoarea Sărbătorilor și a Luminii tuturor luminilor, în care suntem chemați să prăznuim cu bucurie Învierea Domnului, să ne reamintim, se cuvine, că în această lună a bucuriei plină de Sfânta Lumină, Hristos înviază din mormânt zdrobind puterea morții. Se spune că această zi a Învierii este și izvorul nădejdii noastre în Dumnezeu și arvuna Învierii celei de obște, care ne aduce tuturor biruința Vieții asupra morții, a Luminii asupra întunericului și a Binelui asupra păcatului.

Fie ca lumina veșnică a Învierii lui Hristos să sălășluiască tainic în sufletele și casele voastre.

Sărbători cu sănătate!

Teodor PAVEL,  
Primar al orașului Recaș

## Rubrica școlii

### Elevii ne întreabă, noi răspundem

Elevul Remus Volungan din orașul Recaș, ne cere să-i clarificăm sensul cuvântului „oiconim”. Dragă Remus, substantivul „oiconim”, cu pluralul „oiconime”, este format din două elemente grecești, de compunere savantă. În general, elementele de compunere savantă sunt prefixoidele și sufixoidele, adică false prefixe/false sufixe, cele mai multe provenind din limba greacă sau latină, în limba de origine fiind cuvinte autonome. Prin procedeul compunerii, două sau mai multe cuvinte se unesc și dau naștere unor noi unități lexicale, care îmbogățesc vocabularul unei limbi. În cazul substantivului „oiconim”, acesta este format din prefixoidul grecesc „oic(o)-”, însemnând „casă, locuință, regiune, mediu ambiant”, și sufixoidul „-onim” (gr. onyma), cu sensul „nume/denumire”. În uzul limbii, mai cunoscute decât „oiconim” și „oiconimie” sunt: termenii „toponim” (denumire a unui loc) și, respectiv, „toponimie”, știința care se ocupă cu cercetarea numelor de locuri. Așadar, în limbajul curent, cele două cuvinte – „oiconim” și „toponim” – pot fi considerate ca fiind sinonime.

În limbajul specialiștilor există însă o diferență de nuanță între „oiconim” și „toponim”, în sensul că „oiconimele” se referă mai ales la acele denumiri de localități/locuri care au fost sau pot fi schimbate, printr-un act normativ, în anumite perioade, din motive care nu țin de voința locuitorilor din zonele respective, ci de administrație sau de contextul politic.

Așa s-a întâmplat, de exemplu, în timpul regimului comunist, când autoritățile au schimbat sute de denumiri de localități și locuri care, tradițional și în mod natural, trimiteau la numele proprietarilor sau la numele unor personalități, care erau considerate ca făcând parte din categoria „burghezi”, „dușmani” ai regimului. În istoria toponimelor românești, ca și în alte țări, de altfel, schimbările „oiconimelor” au avut însă și alte cauze – fie sonoritatea neplăcută sau conotațiile negative ale unor denumiri (Balamuci, Bădărani, Burtoiu, Găinari, Muți, Găunoși, Tâmpeni, Poponeți, Strâmbeni etc.), fie pentru a marca locul în care s-au născut diverse personalități, date istorice importante etc.: George Coșbuc (vechea denumire fiind Hordou/Hordău), Liviu Rebreanu (Prislop), I.C. Brătianu (Zaclău) ș.a.m.d.

La modul cel mai general, când se schimbă un „oiconim”, motivele sunt de natură onorifică, istorică, geografică, tematică.





## Pentru o mai bună colaborare cu călătorii

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Societatea Metropolitană de Transport Timișoara a lansat, în a doua parte a lunii trecute, sondajul de opinie privind indicele de satisfacție al călătorilor.

Obiectivul general al sondajului este obținerea unui set de informații relevante în ceea ce privește atitudinile și percepțiile populației privind serviciile de



transport public local în aria Societății Metropolitane de Transport Timișoara, cu scopul calculării indicelui de satisfacție al călătorilor.

Rezultatul acestui sondaj va fi un studiu pentru determinarea nivelului indicelui de satisfacție al beneficiarilor serviciului de transport public local, prestat de către operatorul de transport în anul 2021, în baza contractului de servicii publice.

**În apropierea celei mai mari sărbători creștine, dorim ca Sfințele Sărbători de Paște să vă aducă tuturor pace, bucurie și sănătate, adresându-vă totodată salutul pascal: Hristos a înviat!**

**Conducerea Societății Metropolitane de Transport Timișoara**

### Poșta redacției

#### Cititorii ne întrebă, noi răspundem

Doamna Sorana Belu din Timișoara ne cere detalii privind sensul și originea expresiei „Persona non grata”. Stimată doamnă, „Persona non grata” este o expresie latinească, folosită în relațiile diplomatice, însemnând literal „persoană nedorită”, altfel spus, care nu mai este acceptată pe un anumit teritoriu, într-o anumită țară sau localitate.

Din limbajul diplomatic, expresia „Persona non grata” a trecut și în vorbirea curentă, referindu-se la o persoană ostracizată, neacceptată în relațiile interpersonale, sociale sau sentimentale. Pentru domeniul diplomatic, statutul de „Persona non grata” este definit prin Articolul 9, din „Convenția de la Viena privind relațiile diplomatice”, din 1961, intrat în vigoare în 1964.

Printre exemple celebre de „Persona non grata” îl întâlnim și pe celebrul actor american, Brad Pitt, deținător a nenumărate premii pentru film, inclusiv un Oscar, a devenit „Persona non grata” în China, după ce, în 1997, a apărut în filmul „Șapte ani în Tibet”, care l-a prezentat cu simpatie pe liderul spiritual al poporului tibetan, Dalai Lama. Interdicția a fost ridicată în 2014.



## Să ne găsim timp pentru a ne concentra asupra propriei persoane

Medicii susțin, pe bună dreptate, ne asigură Adrian-Nicolae Popescu, că inima poate fi ușor afectată de ceea ce avem în minte. Stresul mental poate crește riscul de boli de inimă, dar adesea nu ne gândim la conexiunea creier-inimă atunci când vine vorba de prevenirea unui atac de cord, concentrându-ne în schimb asupra corpului fizic. Astfel, cel puțin o treime dintre oameni nu știu că stresul poate crește riscul de a dezvolta probleme cardiace. Stresul cronic, de zi cu zi, are, de asemenea, un impact, declanșând și stimulând o inflamație și poate duce la hipertensiune arterială, capabilă să amplifice riscul de atac de cord și de accident vascular cerebral.

Stresul psihologic este un factor de risc pentru creșterea trigliceridelor și a colesterolului „rău”, au relevat studiile medicale. Evenimentele stresante aduc, de obicei, strategii de adaptare nesănătoase, cum ar fi abuzul de alcool, consumul de alimente confortabile sau „experimentarea” fumului – o cascadă de comportamente care nu sunt sub nicio formă bune pentru sănătatea cardiacă.

Mersul pe jos în aer liber, nepoluat, deci de preferat într-un parc sau într-o pădure ne permite să ne bucurăm de ceea ce numim puterea vindecătoare a naturii. Trebuie să ne găsim timp pentru a ne concentra asupra propriei persoane. Este un moment de liniște, în care ne putem reseta, chiar dacă ne aflăm în mijlocul stresului. Dacă ne grăbim, trebuie să ducem greutatea, să ne ocupăm de copii, să trecem rapid de la o obligație la alta, medicii ne recomandă să planificăm fiecare activitate cu 10-15 minute în avans, fie și mental, în așa fel încât anumite detalii să nu ne ia pe nepregătite.

Dacă zilnic reușim această strategie extrem de benefică, ea ne va aduce cu pași importanți mai aproape de destresare. Meditația, plimbarea, concentrarea pe lucruri relaxante din jurul nostru, lasând deoparte preocupările obsesive, ar trebui, totuși, însoțite de urmărirea semnelor de avertizare că stresul ne afectează inima. Acestea includ creșterea ritmului cardiac, transpirație, palpitații, dificultăți de respirație.



### Sugestie pentru lectură

#### Minciuna lui Michelangelo

Dragi călători, legați-vă centurile de siguranță! Fie că sunteți obișnuiți cu cărțile acestui fenomen literar unic, care este Igor Bergler, fie că îl întâlniți pentru prima dată! Pentru că „Minciuna lui Michelangelo” vă va face să vă reevaluați toate cunoștințele, vă va face să vă întrebați ce știți, de fapt, despre lucruri pe care toți credem că le cunoaștem, vă va zgudui certitudinile. Cartea aceasta vă va ține în suspans, vă va emoționa, vă va face să râdeți, să plângeți, să vă temeți, să vă reevaluați valorile. Cum se zice la noi, e «mind-blowing». „Pentru că dacă n-ați citit «Minciuna lui Michelangelo» înseamnă că n-ați citit nimic!”, ne asigură Jean Harris.



### Bijuteria lirică

#### Cântec de primăvară

Nichita STĂNESCU

Desigur, primăvara mi-a fășnit din tâmple.  
De umbre, umerii îmi șiroiesc, tăcut,  
prea bine mi-e și nu mă mai pot rumpe  
de aerul rotund ce m-a-ncăput.

E-ntăia oară când rămân fără de viață,  
de primăvară-ncercuit cu frânghii,  
până miresmele îmi dau un pumn în față,  
trezindu-mă, le-adulmec și le mângâi.

Și mor a doua oară, când îmi taie chipul  
pala de raze atârânănd de crengi  
și iar mi se rotește-n păsări timpul,  
când pasul tău răsună pe sub crengi.

Cu văzu-nchis, simt cum îmi bat peste sprâncene  
imaginile tale, clinchetând.  
Mor sacadat și reînviiu din vreme-n vreme,  
de-otrava morții sufletu-mi eliberând.

O, primăvara flăcări roșii-națâ.  
Pe rugul lor mi-e sufletul întins  
până miresmele îmi dau un pumn în față,  
și mă trezesc, și-nving și sunt învins.

### Muzeul de Transport Public „Corneliu Miklosi”

Muzeul de Transport Public „Corneliu Miklosi” se află în subordinea Societății de Transport Public Timișoara. Aici sunt expuse diferite tipuri de tramvaie, printre care tramvaiul tras de cai, cu vagon cu plug, vagoane gemene și vagonul turistic, precum și autobuze, troleibuze și utilaje de întreținere a vehiculelor. Muzeul amintește de vechile tradiții ale Timișoarei în acest domeniu: tramvaiul tras de cai rulează pentru prima dată în iulie 1869 (premieră pe teritoriul de azi al României), iar în 1899 se pune în funcțiune cel electric.



Pagină realizată de prof. Andreea TEACĂ

## Rubrica școlii

### Se mai pot face ore online

Ministerul Educației a anunțat Ordinul ce modifică regulile prin care elevii mai pot face ore online. Elevii pot face ore online la cerere, dacă se încadrează în lista afecțiunilor medicale descrise, până la finalul Semestrului II. La nivelul clasei sau școlii, directorul ori inspectorul școlar pot cere trecerea cursurilor în zona online.

La nivel individual, până la terminarea semestrului II al anului școlar 2021-2022, la cererea părintelui, cu avizul și recomandările specifice ale medicului curant, în cazul în care elevul suferă de boli care afectează capacitatea de oxigenare, boli respiratorii cronice severe, boli cardiovasculare, obezitate severă, diabet zaharat tip I, boli inflamatorii, boli imune / autoimune, boli rare, boli ereditare de metabolism, tratament imunosupresiv, alte afecțiuni cronice, afecțiuni asociate cu imunodepresie moderată sau severă cum ar fi: transplant, afecțiuni oncologice în tratament imunosupresor, imunodeficiențe primare sau dobândite, alte tipuri de tratamente imunosupresoare.



În această situație, activitatea didactică se va desfășura în sistem hibrid.

## Rubrica bisericii

### Imn al învierii

Valeriu GAFENCU

Vă cheamă Domnul slavei la lumină,  
Vă cheamă mucenicii-n veșnicii,  
Fortificați biserica creștină  
Cu pietre vii zidite-n temelii.

Să crească-n inimile voastre  
Un om născut din nou armonios,  
Pe sufletele voastre să se-mplânte  
Pecetea Domnului Iisus Hristos.

Un clopot tainic miezul nopții bate  
Și Iisus coboară pe pământ;  
Din piepturile noastre-nsângerate  
Răsuna Imnul Învierii sfânt.

Veniți creștini, luați lumina  
Cu sufletul smerit, purificat;  
Veniți flămânzi, gustați din cină,  
E nunta Fiului de Împărat.

## Rubrica medicului de familie

### Cititorii ne întreabă, noi răspundem

Mirela Straț, din comuna Checea, ne cere informații privind semnele lipsei de calciu și magneziu. Dragă Mirela, calciul și magneziul sunt două minerale esențiale pentru organism, carența lor aducând grave prejudicii funcțiilor metabolice. Ce se întâmplă în lipsa lor? **Semnele carenței de calciu:** deoarece calciul este responsabil cu transmiterea influxurilor nervoase, cel mai pertinent semn al carenței acestui mineral este apariția unei senzații de amorțeală sau furnicături la nivelul membrilor, precum și contracturi musculare, așa-numiții cârcei. **Semnele carenței de magneziu:** lista repercusiunilor lipsei de magneziu arată clar cât de important este acest mineral în organismul uman. Durerile de cap, lipsa poftei de mâncare, senzația de oboseală, amețelile, tremurăturile, furnicăturile sau amorțeala membrilor, cârceii, senzația de lipsă permanentă de aer, scăderea presiunii arteriale, palpitațiile, aritmia cardiacă, fragilitatea unghiilor, părului și a dinților, stările de depresie sau de nervozitate, teama nejustificată - toate aceste semne anunță deficitul de magneziu.



amorțeală sau furnicături la nivelul membrilor, precum și contracturi musculare, așa-numiții cârcei. **Semnele carenței de magneziu:** lista repercusiunilor lipsei de magneziu arată clar cât de important este acest mineral în organismul uman. Durerile de cap, lipsa poftei de mâncare, senzația de oboseală, amețelile, tremurăturile, furnicăturile sau amorțeala membrilor, cârceii, senzația de lipsă permanentă de aer, scăderea presiunii arteriale, palpitațiile, aritmia cardiacă, fragilitatea unghiilor, părului și a dinților, stările de depresie sau de nervozitate, teama nejustificată - toate aceste semne anunță deficitul de magneziu.

## Este bine să știi!

### Punga, lesa și hamul

Legea care permite accesul cu animale de companie pe plajele de la Marea Neagră a fost promulgată de președintele Klaus Iohannis. Punguța, lesa și hamul se află printre condițiile accesului pe litoralul românesc.

Actul normativ prevede acces liber pe plajă cu animale de companie în extrasezon, acces liber cu animalele de companie pe plajă în sezon, cu acordul operatorului de plajă. Totodată, este obligatoriu ca animalul de companie să fie ținut în lesă sau ham, iar persoana care însoțește animalul de companie la plimbare pe plajă este obligată să îi strângă mizeria.

Poliția Locală, Poliția națională și Jandarmeria vor avea atribuții de control pentru respectarea legii.

### În preajma vinului la sărbători

◆ Vinul bun îți vorbește despre el la ureche. Cel prost se laudă în gura mare. - Tudor Mușatescu

◆ Trebuie să te împrietenești cu vinul și să-l alegi pe acela care merită să-i spui „dumneavoastră”! - Fănuș Neagu

◆ Este bine să ne amintim că există cinci motive pentru a bea: venirea unui prieten, setea cuiva, frica de sete pe viitor, gustul excelent al vinului sau oricare alt motiv. - Proverb latin

◆ O sticlă de vin conține mai multă filozofie în ea decât orice altă carte din lume. - Louis Pasteur

◆ Cu un pahar de vin câștigi un prieten; ca să-l menții nu-ți ajunge un butoi.” - Proverb italian



**D**ragi locuitori ai comunei Checea, aceste vremuri de zăbucium și război, ne duc cu gândul la ce spune atât de limpede Sfântul Apostol Iacov: „De unde vin războaiele și de unde certurile dintre voi? Oare, nu de aici: din poftele voastre care se luptă în mădularele voastre? Pofțiți și nu aveți; ucideți și pizmuți și nu puteți dobândi ce doriți; vă luptați și vă războiți și nu aveți, pentru că nu cereți. Cereți și nu primiți, pentru că cereți rău, ca voi să risipiți în plăceri”.

În fața acestei primejdii, după cum ne sfătuiesc preabunii părinți, să nu ne împușinăm sufletește, să nu ne pierdem credința în Dumnezeu, încrederea în purtarea Lui de grijă față de neamul nostru omenesc, știind că „Dumnezeu, celor mândri le stă împotrivă”, „Dumnezeu nu se lasă batjocorit”, „Porțile iadului nu vor birui Biserica lui Hristos”. Dumnezeiasca Lui putere ne-a dăruit toate cele ce sunt spre viață și spre bună cucernicie, făcându-ne să cunoaștem pe Cel ce ne-a chemat prin slava Sa și prin puterea Sa.

La sărbătoarea Sfințelor Paști, Hristos Cel înviat să vă dăruiască sănătate, pace, liniște sufletească și bucurii!

Daniel-Florin FLOREA,  
Primar al comunei Checea

### Vă mai amintiți de asta?

A fost și el prim-ministru! După el a rămas un banc:

În armată, Ponta este întrebat de un căpitan:  
- Ponta, cine este mama ta?  
- Nu mai știu, domnule căpitan.  
- Ioane, cine este mama ta?  
- Patria, domnule.  
- Ponta, ce ai înțeles?  
- Că sunt frate cu Ion, domnule căpitan.



Pagină coordonată de Iosif JEBELEAN

## Goana după lăcomie

† SEBASTIAN

Episcopul Slatinei și Romanaților

Dornic să demonstreze că se poate descurca și fără El, omul calcă în picioare tot ce avea mai sfânt – religie, natură, bun simț –, parvine economic și eșuează moral lamentabil. Mutilează ireversibil mediul înconjurător, în dorința de a-i forța limitele și își siluiește violent propria natură umană: își omoară preventiv copiii, sub pretextul că sunt prea mulți sau că nu s-au născut (încă); își ucide prea devreme bătrânii, ca să nu mai împovăreze sistemul public de pensii sau să ajungă să se chinuiască inutil (eutanasia); își procură garderobă dublă, pentru când s-o hotărî dacă e bărbat, femeie sau de alt... gen; se „împerechează” oricum și la întâmplare, pentru că „dragostea” e virtute cardinală, nu-i așa?! Ce mai?... Crede că s-a eliberat, în sfârșit, de orice „prejudecat”, dar s-a trezit în brațele ideologiei neomarxiste. Și, ca să nu se recunoască rob acesteia, o numește, fudul, „progresism”!

În goana lăcomiei de stăpânire, marile puteri s-au întrecut în cursa înarmării cu toate armele convenționale posibile. Care poate ucide de cât mai multe ori lumea! Numai că, ce să vezi? S-au înarmat... de-

geaba! Acum poligoanele și câmpurile de luptă nu mai sunt „rentabile”. Într-o lume ultra-materialistă, conflictele militare ar provoca prea multe pagube... materiale, iar materia – vorba aceea – e Dumnezeu lor! De ce să mai bombardezi lumea, când poți să o cucerești și altfel? Așa s-au inventat... laboratoarele. Laboratoarele sunt încăperile acelea unde se fac experimente pentru, împotriva și, mai nou pe... oameni. Democrația este un joc și... gata cu joaca! Lumea mai



trebuie și condusă!, și-au zis cei care se cred îndreptățiți să zică și să facă orice. Păi ce, oamenii chiar au crezut că pot face orice, oricând și oricum? Sunt prea imprevizibili! Și prea mulți! Sunt prea liberi! Sunt prea... OAMENI! Așa nu se mai poate...

Și, astfel, a fost reinventată și moartea! După ce a fost omorât Dumnezeu, acum moartea ne vânează și pe noi. Cu sutele de mii! Au fost două războaie mondiale cu arme convenționale, dar acum lumea a „evoluat”! Acum războiul este... biologic. Și economic. Nu mai este doar despre pământ, ci și despre resurse, despre finanțe, despre putere, despre supremație economică...

## Condițiile în care românii ar putea fi chemați la război

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Recent, într-o emisiune televizată, Ministrul Apărării a făcut câteva precizări pentru tinerii care se tem că ar putea fi încorporați și anume: „Nu pot fi concentrați cei care nu au făcut serviciul militar. Adică, nu poți chema civili neinstruiți să îi pui cu arma în mână să meargă în poligon să tragă. Cine a făcut serviciul militar și are un grad în rezervă de la gradul de subofițer până la cel de ofițer, evident că aceștia constituie rezerva armatei române.

Cei care nu au făcut un serviciu militar, pot fi inclusiv mobilizați la locul de muncă, pot efectua câteva ore de pregătire fără să își întrerupă programul normal. Dacă vreodată va mai fi nevoie în România de cadre suplimentare de militari, care să ajute la efortul de apărare al Armatei Române,



asta se va face strict pe bază de voluntariat”, a mai spus ministrul Apărării.

## Prețurile la energie și gaze rămân plafonate un an de zile

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Românii vor avea parte de susținerea Guvernului pentru plata facturilor la energie electrică și gaze naturale, în perioada 1 aprilie 2022 – 31 martie 2023. De această măsură beneficiază 8 milioane de gospodării, iar la gaze naturale toate gospodăriile racordate, indiferent de consum, astfel: **Energie Electrică** – a) maximum 0,68 lei/kWh, cu TVA inclus, în cazul clienților casnici al căror consum mediu lunar realizat la locul de consum în anul 2021 este mai mic sau egal cu 100 kWh; b) maximum 0,8 lei/kWh, cu TVA inclus, în cazul clienților casnici al căror consum mediu lunar realizat la locul de consum în anul 2021 este cuprins între 100 kWh și 300 kWh inclusiv. **Gaze Naturale** – Preț Reglementat de maximum 0,31 lei/kWh, cu TVA inclus.

Măsurile pentru consumatori non – casnici: plafonarea prețurilor finale facturate pentru energie electrică și gaze naturale, excepție fiind marii consumatori care vor beneficia de schema specifică industriei: **Energie electrică** – maximum 1 leu/kWh, cu TVA inclus. **Gaze naturale** – maximum 0,37 lei/kWh, cu TVA inclus, al căror consum anual de gaze naturale realizat în anul 2021 la locul de consum este de cel mult 50.000 MWh.



**Dragi locuitori ai Bârzavei, după doi ani de drastice interdicții, doi ani în care am trăit, cum spunea cineva, într-o lume golită de oameni, cu bisericile zăvorâte și cu armata pe străzi, închise în casă de frica virusului, cu pământeni îmbrăcați în „cosmonauți”, cu teama zilei de mâine adânc vârâtă în sufletul nostru, trăim, cu ajutorul bunului Dumnezeu, am ajuns în luna bucuriei în care contemplăm lumina cea neapusă a Învierii lui Hristos. Este momentul în care noi, creștinii, ne zorim să celebrăm esența credinței noastre – începutul mântuirii tuturor în Hristos. Cu ocazia Praznicului Învierii Domnului, să mulțumim lui Dumnezeu pentru toate binefacerile Sale. Vă doresc, de asemenea, tuturor cele mai alege gânduri de sănătate, mulțumire, pace și binecuvântare în casele voastre**  
**Sărbători cu sănătate!**

Gabriel FAUR,  
Primar al comunei Bârzava

## Poți să ai permis la 16 ani!

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

La vârsta de 16 ani poate obține permisul de conducere dacă ai urmat cursurile unei școli de șoferi și autovehicule pentru categoriile AM, A1 și B1. Viitorii șoferi trebuie să fie apti din punct de vedere psihologic și medical și să nu fi fost condamnat pentru infracțiunile prevăzute la art. 24 din OUG nr. 195/2002.

Vehiculele conduse să aibă o masă proprie de cel mult 550 kg, puterea motorului trebuie să aibă 15 kW, adică 20 CP, iar viteza maximă să fie de cel mult 50 km/h.

Vehiculele din categoria AM sunt cele cu două sau cu trei roți, viteza maximă prin construcție să fie între 25 km/h și 45 km/h, un motor cu ardere internă, cu aprindere prin scânteie, iar capacitatea cilindrică nu trebuie să depășească 50 cm<sup>3</sup>.

Vehiculele din categoria A1, sunt motocicletele cu cilindree de cel mult 125 cm<sup>3</sup> și cu o putere maximă de 11 kW, adică 15 CP, iar raportul putere/greutate este de maximum 0,1 kW/kg.

Vehiculele din categoria B1, cu trei sau cu patru roți, cu o masă proprie cuprinsă între 400 și 550 kg, echipate cu motor termic cu capacitate cilindrică de peste 45 cm<sup>3</sup> sau cu motor cu o viteză de peste 50 km/h.



Pagină coordonată de Anca ANDREI

## Poezia de ținut minte

### Noaptea Învierii

Damian URECHE

Bat clopotele lumii pe-ntinderile vaste  
Din nou ni se anunță o primăvară grea.  
Cel răstignit ne cheamă pe rana dintre coaste:  
Veniți să luați lumină din suferința mea.

Veniți să luați lumina iertării pe-ndelete,  
Curând, curând, luați seama, am să vă judec eu.  
Voi, ce-ați lovit în mine și-n cer cu-atâta sete,  
Mai sunteți oare vrednici de bunul Dumnezeu?

Din rănile purtate azi dau în floare merii  
Și bate toaca, bate în aer dureros,  
Veniți să luați din mine lumina învierii,  
Cu moartea contra morții a-înviat Cristos.



Pe fiul castității găsirăți să-L condamne,  
Nu va uita Golgota pădurile de cruci,  
Dar numai tu, mărite și preslăvite Doamne,  
Poți și pe zbiri pe calea cea bună să-i aduci.

Și toaca veșnic toacă păcatele pe toacă,  
Se-adună cer din oameni cu cer din Dumnezeu,  
Deci, adevăr zic vouă, am înviat chiar dacă  
Pe-o cruce nevăzută mă răstigniiți mereu.

Dar eu din ura voastră mi-am împletit iubirea,  
Prea multe cruci pe seama grumazului damnat!  
Iertându-vă potopul de răni și răstignirea,  
Cu moartea contra morții Cristos a înviat!

De la trecerea în neființă a poetului, această poezie este recitată de către preotul Doru Mihăilescu, la slujba de Înviere la biserica din Rugetu, satul natal al lui Damian Ureche.

Este bine să știți...

### Nuclearelectrica ne recomandă

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

În contextul unui război nuclear, vă prezentăm mai jos, o parte din pașii de urmat conform recomandărilor Nuclearelectrica: ♦ Adăpostiți-vă în casă cu ușile, geamurile și gurile de aerisire închise, în vederea reducerii expunerii la radiații. ♦ Opriti sistemele de ventilație (dacă există). ♦ Nu folosiți telefoanele decât dacă este absolut necesar. ♦ Dacă sunteți în mașină, închideți geamurile, sistemul de ventilație și părăsiți zona afectată. ♦ Dacă ați fost în aer liber, scoateți-vă hainele și închideți-le în saci de plastic. ♦ Spălați-vă părul și corpul, pentru a îndepărta particulele de praf radioactiv de pe dumneavoastră. ♦ Schimbați-vă cu alte haine luate dintr-un dulap închis. ♦ Așteptați alte instrucțiuni difuzate la radio sau TV. ♦ Dacă trebuie să părăsiți locuința, luați cu dumneavoastră, dacă este posibil: o pernă, două păături și două cearșafuri sau un sac de dormit. ♦ O mică saltea din burete. ♦ O jachetă sau un palton. ♦ Două rânduri de haine. ♦ Medicamentele prescrise și alte medicamente necesare. ♦ Articole de toaletă. ♦ Acte de identitate, bani, cărți de credit, carnete CEC etc. ♦ Un aparat de radio. ♦ Numerele de telefon ale rudelor sau prietenilor apropiați. ♦ Nu intrați în panică!



### Ce facem cu banii?

Foarte mulți cetățeni se întrebă ce să facă cu banii în această perioadă în care avem un război la graniță? Să îi țină la bancă, să îi retragă și să îi aibă la îndemână în casă, să cumpere valută sau aur? La aceste întrebări, „bancherul” Adrian Vasilescu ne spune: „În euro, în dolari, în moneda națională, fiecare în ce îi are la momentul de față. A face schimburi acum... schimburile sunt și ele costisitoare. Am spus de mai multe ori și repet: experiența a arătat că fiecare criză a început cu întrebarea «ce facem cu banii?». Și după două-trei săptămâni, lucrurile s-au calmat, iar oamenii și-au dat seama că banca este cel mai sigur adăpost pentru banii lor.”



### Rubrica medicului

#### Urmele pandemiei

Pandemia a lăsat în mintea noastră, a tuturor, urme adânci. Cele mai des întâlnite sunt sentimentele de frică, spun psihologii. Deși vorbim de sfârșitul pandemiei de coronavirus, specialiștii spun că ne confruntăm cu o pandemie de ordin anxios și depresiv, lucru la care se așteptau. Tot psihologii atrag atenția și asupra faptului că revenirea la o viață apropiată de cea normală va fi un proces greu, mai ales pentru cei care au lucrat mult timp de acasă. Semnele că o persoană are nevoie de ajutor sunt problemele cu somnul, dacă slăbește foarte mult sau mănâncă în exces. Pulsul crescut sau un tremur în corp sunt reale semne de anxietate.

### Transparență administrativă

● **Hotărârea nr. 9 din 10.02.2022** privind aprobarea bugetului local inițial al comunei Liebling, județ Timiș pentru anul 2022; ● **Hotărârea nr. 10 din 28.02.2022** privind aprobarea acordării unui sprijin financiar în cuantum de 15.000 de lei către numitul Dumitru-Romeo Stoica-Nică, ca urmare a necesității refacerii locuinței deteriorată de incendiu; ● **Hotărârea nr. 11 din 28.02.2022** privind aprobarea transmiterii dreptului de concesiune prevăzut în Contractul de Concesiune Nr. 2665/08.10.2002 și dreptului de închiriere prevăzut în Contractul de Închiriere Nr. 1570/31.03.2014, asupra terenului cu nr. cadastral 400438, înscris în C.F. 400438 Liebling, situate în comuna Liebling, nr. 785, jud. Timiș, către moștenitorul construcției cu nr. cadastral 400438-C1, domnul Liviu Petruș; ● **Hotărârea nr. 12 din 28.02.2022** privind aprobarea organigramei și a statului de funcții al Primăriei comunei Liebling, județ Timiș pe anul 2022; ● **Hotărârea nr. 13 din 28.02.2022** privind aprobarea Regulamentului privind acordarea titlului de „Cetățean de Onoare al Comunei Liebling”; ● **Hotărârea nr. 14 din 28.02.2022** privind aprobarea privind aprobarea desemnării unui reprezentant al Consiliului Local Liebling și un membru supleant, care să facă parte din Comisia de evaluare a probei de interviu din cadrul concursului pentru ocuparea funcțiilor de director adjunct din unitățile de învățământ preuniversitar de stat din comuna Liebling, județul Timiș.

Pagină coordonată de prof. Ana-Maria TAPANOV

**D**ragi locuitori ai comunei Liebling, Înaltpreasfințitul Ioan, Mitropolit al Banatului istoric, spune: „Hristos ne arată că Își asumă moartea prin care va trece și prin care ne va trece și pe noi la Viață. Înviatul din Nazaret va aduce în lume o nesfârșită roadă prin moartea și Învierea Sa. Hristos va face să rodească viață din moarte. Moartea mea și a ta vor rodi viață. Dar ce fel de viață?! După faptele noastre. Să gândim mai cu grijă răspunsul „la ce fel de viață?” pentru a ne învrednici de bunătatea Mântuitorului, petrecând cu iubire de aproapele nostru marea sărbătoare a Învierii Domnului nostru Iisus Hristos.” Sărbători fericite!

Ioan Gheorghe MUNTEANU,  
Primar al comunei Liebling

### Rubrica școlii

#### Elevii vor avea de susținut o nouă probă la Evaluarea Națională

Statisticile arată că obezitatea în rândul copiilor e în creștere, iar lipsa mișcării se numără printre cauzele principale. Cu ore puține în programă, educația fizică se transformă de multe ori într-o pauză prelungită unde elevii mai mult vorbesc între ei decât să facă mișcare. Dacă sportul va deveni materie de examen, elevii vor chiuli mai rar de la orele de educație fizică, speră părinții.

În acest sens, un proiect de lege depus la Senat propune ca absolvenții de gimnaziu să susțină și o probă de educație fizică, igienă, nutriție și fair play la Evaluarea Națională.

## Caravana de Bine a Crucii Roșii Române

În cadrul celei de-a treia opriri a Caravanei de Bine a Crucii Roșii Române în comuna Secusigiu, din județul Arad, aproximativ 200 de persoane au beneficiat de consultații și recomandări terapeutice.



Caravana face parte din Campania națională de promovare a sănătății în comunitățile rurale și este implementată de Crucea Roșie Română, cu sprijinul financiar al United States Agency for International Development (USAID), prin intermediul apelului global al Federației Internaționale de Cruce Roșie și Semilună Roșie (IFRC).

În urma consultațiilor, toți cei care s-au prezentat au primit scrisori medicale cu rezultatele clinice și paraclinice.

Societatea Națională de Cruce Roșie din România a lansat în luna februarie 2022 proiectul umanitar Caravana de Bine, dedicat persoanelor vulnerabile din mediul rural, menit să ofere acces la screening medical pentru depistarea unei game largi de patologii de medicină generală, medicină internă, pediatrie, oftalmologie, cardiologie, diabetologie.

### Rubrica bisericii

#### Christos a înviat

Alexandru Vlahuță

Și-au tremurat stăpânii lumii  
La glasul blândului profet  
Și-un dusman au văzut în fiul  
Dulgherului din Nazaret!

El n-a venit să răzvrătească  
Nu vrea pieirea nimănu;  
Desculț, pe jos, colinda lumea  
Și mulți hulesc în urma lui.

Și mulți cu pietre îl alungă  
Și râd de el ca de-un smintit:  
Iisus zâmbește tuturora -  
Atotputernic și smerit!

El orbilor le dă lumină,  
Și mușilor le dă cuvânt,  
Pe cei infirmi îi întărește,  
Pe morți îi scoală din mormânt.

Și tuturor deopotrivă.  
Împarte darul lui ceresc -  
Și celor care cred într-însul,  
Și celor ce-l batjocoresc.

Urască-l cei fără de lege...  
Ce-i pasă lui de ura lor?  
El a venit s-aducă pacea  
Și înfrățirea tuturor.

Din toată lumea asupriții  
În jurul lui s-au grămădit  
Și-n vijeliile de patimi  
La glasul lui au amuțit:

„Fiți blânzi cu cei ce vă insultă,  
Iertați pe cei ce vă lovesc,  
Iubiți pe cei ce-n contra voastră  
Cu vrăjmășie se pornesc”...



### Anunț APIA

Agencia de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA) a demarat în 15 februarie, Campania de informare a fermierilor cu privire la primirea Cererilor Unice de Plată în anulul 2022, sub sloganul: „ALĂTURI DE FERMIERI PENTRU O AGRICULTURĂ PERFORMANTĂ!” Fermierii vor putea depune în perioada 01 martie – 16 mai 2022, Cererea Unică de Plată prin accesarea aplicației IPA-Online din versiunea internet, fără a se prezenta la Centrele județene/locale APIA. Se va completa o singură Cerere Unică de Plată, chiar dacă se utilizează suprafețe de teren în diferite localități sau județe. Fermierii trebuie să verifice împreună cu primăria situația înscrierii în Registrul agricol a terenului și să permită primăriei să transmită la APIA adeverința. Documentele care fac dovada că terenul agricol se află la dispoziția fermierului trebuie să fie încheiate înaintea depunerii Cererii unice de plată și să fie valabile la data depunerii Cererii. Adeverințele emise pentru schemele din sectorul zootehnic de către asociația/agenția acreditată pentru înființarea și menținerea registrului genealogic al rasei/oficiul pentru zootehnie județean, pot fi transmise electronic prin platforma pusă la dispoziție de către APIA, cu informarea fermierului. De asemenea, fermierii care dețin animale în exploatație au obligația să se asigure că datele acestora sunt actualizate/corectate în Registrul Național al Exploatațiilor (RNE) (la medicul veterinar concesionar/asociație/propriile evidente, dacă sunteți utilizator SNIIA) și să se adreseze Centrului APIA în vederea completării declarației sector zootehnic în aplicația dedicată sectorului zootehnic, înainte de accesarea IPA Online. Responsabilitatea privind legalitatea și valabilitatea documentelor aparține fermierului și/sau autorității care a emis/atestat aceste documente, după caz.

Fermierii care sunt deja beneficiari APIA își vor actualiza la completarea Cererii doar datele ce au suferit modificări față de anul anterior. Funcționarii APIA vor contacta fermierii în vederea închiderii electronice a cererii și pentru programarea acestora în vederea semnării.

**ATENȚIE!!!** Începând din 2022 fermierii pot semna Cererile folosind și semnătura electronică. Este necesar să se anunțe (telefonic sau e-mail) funcționarul desemnat să gestioneze cererea despre faptul că se dorește semnătură electronică, care trebuie aplicată pe cererea unică de plată descărcată din aplicația IPA-Online la data depunerii. Angajamentele și declarațiile se vor semna electronic la aceeași dată.

**D**ragi locuitori ai comunei Secusigiu,

*Învierea Domnului să vă aducă în suflet căldură și liniște, pace și fericire pentru a petrece aceste clipe frumoase alături de cei dragi, iar Lumina din Noaptea Sfântă să vă sfințească sufletele și să vă aducă bucurie și vise împlinite. Dumnezeu să vă călăuzească pașii și să vă aducă multă sănătate, fericire și momente frumoase de-a lungul vieții.*

*Urări calde de bine și împlinire a viselor vă doresc în numele Primăriei și al Consiliului Local! Sărbători fericite! Hristos a înviat!*

**Gheorghe GRAD,**  
Primar al comunei Secusigiu

### Noua sală de sport de la Secusigiu

Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și Administrației, prin Compania Națională de Investiții, a aprobat construcția Sălii de Sport cu tribună de 180 de locuri în comuna Secusigiu, proiect care va fi scos în curând la licitație. Sala de sport va dispune de o tribună cu 180 locuri, vestiare pentru sportivi și grupuri sanitare pentru public. Sala de sport va permite practicarea mai multor discipline sportive, existând marcaje cu distanțele de siguranță aferente, care permit practicarea de sporturi precum fotbal, baschet, tenis sau volei. Totodată, sala va putea fi folosită și pentru activități non-sportive de genul celor culturale sau recreative (serbări, prelegeri, expoziții).



### Semnificația lunii aprilie

Numele lunii aprilie provine din verbul latin „a deschide” și semnifică înmugurirea și înflorirea naturii primăvara. În Roma antică, luna aprilie era dedicată Afroditei, zeița frumuseții, iar tradiția populară românească slăvește zilele călduroase ale lui prier, deoarece sunt favorabile începerii noului an agricol. Florile lunii aprilie sunt margareta și sângele voinicului, care simbolizează lacrimile Fecioarei Maria și plăcerea fericirii supreme, delicatețea, despărțirea sau mulțumirea pentru timpul plăcut petrecut împreună. Copacii lunii aprilie sunt nucul, arțarul și scorușul de munte, simboluri ale regalității și profeției, echilibrul, speranța, simțul practic, succesul și belșugul.

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

## Sărbătoare de Ziua Mamei - în Deta

Cu ocazia zilei de 8 Martie, Primăria Deta și Consiliul Local Deta, reprezentate de domnul primar Petru Roman și domnul viceprimar Radu Rotar, împreună cu Liceul Tehnologic „Sf. Nicolae” Deta, prin doamna director Ioana Miloș și doamna director adjunct Vâlcea Cristina în colaborare cu „Education Land”, reprezentat de doamna profesoară Dănilache Lavinia și doam-



na profesoară Simona Rădoi, au organizat o serbare dedicată tuturor mamelor.

Elevii au interpretat personalități feminine importante de-a lungul istoriei,

au cântat melodii tradiționale și străine dedicate tuturor mamelor, au împărțit cadouri dulci și au organizat chiar și o expoziție cu măștișoare inedite.

## Handbal de înaltă clasă - la Deta

În data de 17 martie 2022, în comuna Giroc, echipa de handbal a Liceului Tehnologic „Sfântu Nicolae” din Deta a obținut Locul I la faza județeană a Olimpiadei Naționale a Sportului Școlar, în cadrul categoriei fete.



Astfel, elevele din orașul nostru s-au calificat, spre mândria noastră, a tuturor, la faza zonală a concursului.

Felicitări tuturor elevelor participante și antrenorilor: Francisc Szabo, Iovan Cornel Eugen și Radu Telbisz.



**Azi, în zi de sărbătoare, să acobore liniștea și pacea asupra noastră. Minunea învierii lui Iisus să dăinuie în inimile noastre și să ne aducă renașterea credinței, speranței și bucuriei.**

**Lumina și căldura Paștelui să ne încălzească sufletele, să ne deschidă inimile spre fericire și iertare. Să fim mai buni, să ne bucurăm din plin de frumusețea tuturor lucrurilor care ne înconjoară! Hristos a Înviat!**

**Petru ROMAN,**  
Primar al orașului Deta

## Haideți la fotbal! Începe returul de campionat

Deocamdată, CSO Deta are două echipe de copii: la categoria de vârstă 2007-2009, adică U 15, sunt circa 14 jucători, dar mai există o grupă de copii 2013-2015, adică U11, cu 15 jucători. Ambele echipe se pregătesc asiduu pentru competițiile ce urmează, iar pentru că din partea conducerii Primăriei Deta și a președintelui CSO DETA se simte o dorință puternică de a crește și de a îmbunătăți condițiile și performanțele lotului de fotbal din oraș, domnul antrenor Drăguț Călin îi invită pe copii și pe părinți să i se alature pentru a face sport, atât penru ei înșiși, cât și pentru orașul Deta.



## Anunț

Primăria Deta vă aduce la cunoștință faptul că, în conformitate cu Hotărârea de Guvern nr. 336/11 martie 2022 privind stabilirea mekansimului de decontare din bugetul inspectoratelor județene pentru situații de urgență a cheltuielilor cu hrana cetățenilor străini sau apatrizilor aflați în situații deosebite, proveniți din conflictul armat din Ucraina, găzduiți de persoane fizice, cetățenii orașului Deta, persoane fizice care găzduiesc persoane din Ucraina pot depune solicitare în vederea decontării cheltuielilor cu asigurarea hranei acestor persoane, la sediul Primăriei orașului Deta, str. Victoriei nr. 32, compartimentul Asistență Socială și Relații cu Publicul.

Pagină coordonată de Luminița EFTENIE

**Preasfințitul Părinte Gurie, de venerată amintire, a păstorit Episcopia Devei și Hunedoarei timp de 12 ani. De la Preasfinția Sa ne-a rămas și acest document tulburător...**

## **Există o formă de existență conștientă a noastră după moartea trupului**

† GURIE

Știința care se ocupă cu moartea se numește „tanatologie”. Ea are ramuri în Teologie, Medicină, Microbiologie, Fiziologie etc. În lumea noastră, bisericească, circula volumul, sugestiv intitulat, „Oameni care au înviat din morți” (Cornel și Roxana Dragoș, Editura Egumenița, 2008). Ce ne povestesc oare acești oameni? Ce au văzut? Ce au experimentat? Cât de mult i-a schimbat pe ei această experiență? La ce le-a folosit această experiență de călătorie dincolo de moarte? Cu ce ne putem noi folosi din relatările lor?

Toți acești oameni mărturisesc, la revenirea în trup, șocul pe care l-au avut: după ce au murit, le-a trebuit ceva timp să își dea seama că au murit, adică, cei dimprejurul lor le-au proclamat moartea, iar ei s-au opus, zicând: „Nu, nu am murit, ci sunt chiar bine!”. Dar abia mai apoi și-au dat seama că cei din jur nu îi mai băgau în seamă, adică îi ignorau, se comportau ca și când au murit și sunt inconștienți. Dar ei erau perfect conștienți de ceea ce se întâmpla, vedeau și ascultau tot ceea ce se întâmpla, dar nu mai puteau interveni în lumea „celor vii” (adică în lumea noastră).

Al doilea lucru deosebit care îi marca profund pe toți cei trecuți dincolo era faptul că puteau călători prin materie fără opreliști, treceau prin ziduri, prin uși închise, chiar prin trupurile celor vii, și aceasta cu maximă lejeritate. Și se deplasau cu viteza gândului; cum doreau să fie într-un loc, pe loc ajungeau acolo. Beneficiau de o maximă mobilitate. Constatau acum, cu stupeoare, că trupul de care au fost legați în viața pământească fusese o piedică, nu un ajutor. Aceste mărturii ne amintesc de afirmațiile din Sfintele Evanghelii că Mântuitorul Însuși „trecea prin ușile încuiate”, avea deci un trup spiritualizat, pnevmatizat.

Al treilea lucru deosebit de marcant era starea emoțională de după moarte: o bucurie imensă, vecină cu extazul, o baie de fericire, de iubire, o încântare colosală pentru intrarea

într-o altă lume, conștiința că începe o viață nouă, transfiguratoare, copleșitoare. O Ființă de Iubire domnea în această nouă lume, Ființă care iubea necondiționat, revărsând pretutindeni niște energii binefăcătoare. Totul era atât de frumos încât nu te mai săturai. E adevărat, o parte dintre oameni au o mărturie înfricoșătoare, inversă: au avut o experiență traumatică, au văzut iadul. Dar nu vom insista acum asupra acestor experiențe.

Toți cei care au revenit la viața în trup mai mărturisesc și de existența unei foarte exigente evaluări a vieții lor, realizată printr-o întrebare pusă foarte ferm din exterior, de genul: „Ce ai făcut cu viața ta?” sau „Cât de mult ai iubit pe pământ?”. Apoi, în mod fulgerător, li se aduce la cunoștință că trebuie să se întoarcă pe pământ și – cu sau fără acordul lor explicit

– sunt readuși lângă trup, intrând din nou în acesta, deși experiența nu este confortabilă și este percepută ca limitativă. Așa revin la viață și povestesc ce au trăit dincolo. Uneori sunt crezuți, alteori sunt luați în râs, ridiculizați, și atunci încetează să mai facă publică experiența lor. Dar rămân schimbați definitiv, până la moarte: trăiesc doar în iubire, fără a face rău nimănui, convinși că în spatele cuvântului „iubire” se ascund lucrurile cele mai prețioase de pe acest pământ.

Cercetările în domeniul tanatologiei medicale au început prin anii 70 ai secolului trecut (arhicunoscut este doctorul Raymond Moody), dar acum au atins apogeul și s-au tras concluziile. Convingerile finale ale cercetătorilor sunt că există o formă de existență conștientă a noastră după moartea trupului: creierul nu secretă gândirea, precum ficatul secretă bila (cum credeau biologii de peste un secol), ci el este doar o interfață, el doar o preia, o receptează de la altă entitate, pe care creștinismul o numește „suflet”. Este la fel cum televizorul nu produce un program sau o emisiune, ci doar o preia, o receptează, ea fiind realizată altundeva.



**D**ragii mei consăteni, pentru noi, creștinii, **Învierea Domnului este temelul credinței, al speranței și al iubirii, piatra cea tare a existenței întru Hristos, care ne face netemători în moarte și curajoși în viață. Urmând îndemnul Înaltpreasfințitului Timotei, Arhiepiscop al Aradului, trebuie să credem că, în unitatea ființei sale trup și suflet, omul trebuie să stăruie mereu în săvârșirea binelui spre asemănarea cu Creatorul său. Despre această lucrare, ca Trup tainic al Domnului, Biserica îmbrățișează pe toți cei ce sunt mădulare ale Acestuia și care, la praznicul ce îl petrecem, mor și învie cu El.**

**Sfântul apostol Pavel, această realitate, o exprimă prin cuvintele: „Iar când Hristos, Care este viața voastră, Se va arăta, atunci și voi, împreună cu El, vă veți arăta întru slavă.” Desigur, fiecare va lua plată după felul în care a plinit călătoria vieții în fața judecății din urmă, cum Însuși Mântuitorul zice: „Și vor ieși cei ce au făcut cele bune spre învierea vieții și cei ce au făcut cele rele spre învierea osândirii.”**

**Sfintele Paști, prin atmosfera sărbătorească, împletind cele pământești cu cele cerești, îmbie spre cugetare și trăire la cele înalte, nutriend în fiecare credincios simțământul chemării de sus spre o viață nouă prin jertfa mântuitoare a Domnului.**

**Sărbători fericite!**

**Ionel BERARI,**  
Primar al comunei Petriș

### **Cum puteți afla dacă angajatorul v-a plătit contribuția**

Pentru a putea verifica diverse informații despre anii acumulați sau dacă angajatorii ne-au plătit contribuțiile este necesar că avem deschis un cont pe site-ul Casei Naționale de Pensii Publice. Din păcate, pe site-ul CNPP contul online se poate deschide numai după ce a fost depusă fizic o cerere la casa de pensii de care beneficiarul aparține. Cererea se completează cu datele cerute în formularul de creare a contului și care se regăsește pe site-ul CNPP. Formularul va conține următoarele date de identificare: numele și prenumele; CNP-ul; adresa de e-mail; actul de identitate și adresa de domiciliu.

După finalizarea completării formularului se apasă butonul „Print” pentru a putea fi semnat olograf în original, pe hârtie. După ce documentul este semnat olograf, solicitantul se va prezenta personal cu cererea semnată la oricare casă teritorială de pensii, împreună cu actul de identitate în original și copie sau, după caz, cu documentele justificative în original și copie pentru fiecare persoană terță căreia îi va administra contul.

### **De Paști**

**Tudor Arghezi**

La toate lucarnele și balcoanele  
Au scos din cer îngerii icoanele  
Și-au aprins pe scări  
Candele și lumânări.

Orașele de sus, în sărbătoare,  
Au întins velnițe și covoare,  
Și ard în potire  
Mireasma subțire.

Și din toate ferestrele odată,  
Mii și sute de mii,  
Heruvimii fac cu mâna bucalată  
La somnoroșii copii.



## Lucrările la proiectul „Reabilitarea și modernizarea iluminatului public în orașul Lipova“ au fost demarate

Proiectul „Reabilitarea și modernizarea iluminatului public în orașul Lipova, județul Arad”, pentru care a fost semnat contractul de finanțare în vara anului 2021, a ajuns la ultima etapă, cea de realizare a lucrărilor. Interesându-ne despre această mare și importantă investiție, edilul orașului Lipova, domnul Florin Fabius Pera ne-a spus: „Acest proiect presupune reabilitarea și modernizarea iluminatului public în orașul

rat, vor beneficia până la finalul anului 2022 de același tip de lucrări de modernizare a iluminatului public stradal, în cadrul unui al doilea proiect, care cuprinde toate celelalte străzi care nu au fost incluse în primul, al doilea proiect de reabilitare și modernizare a iluminatului public stradal aflându-se în prezent într-o etapă avansată a documentației.”

Dorind să aflăm câteva date de interes pentru locuitorii orașului privind beneficiile implementării Proiectului „Reabilitarea și modernizarea iluminatului public în orașul Lipova, domnul primar a conchis: „La începutul anului 2022, Primăria orașului Lipova a semnat contractul de lucrări pentru realizarea acestui obiectiv de investiție, între timp fiind predat și amplasamentul către firma contractată și emise autorizația de construire și ordinul de începere a lucrărilor.

Oportunitatea implementării unui astfel de proiect în orașul Lipova rezultă, în primul



Lipova, prin înlocuirea corpurilor de iluminat public stradal existente cu unele noi, pe bază de LED, cu puteri de 80W, 60W și 30W, valoarea investiției ridicându-se la 1.199.044 lei, sursa finanțării fiind Agenția Fondului de Mediu și Bugetul Local. Lucrările au fost demarate încă de la începutul lunii martie, o parte din străzile orașului Lipova beneficiind deja de noile corpuri de iluminat. Echipele de specialiști au montat până în prezent 280 de corpuri de iluminat (180 buc. - 80W și 100 buc. - 60W), totalul de corpuri de iluminat, prevăzute prin acest proiect, fiind de 552 bucăți.”

În ce privește străzile pentru care până în prezent, în perioada 01-21.03.2022, au fost montate noile corpuri de iluminat public, conform spuselor domnului primar, acestea sunt: „Calea Timișorii, I. Jianu, A. Vânătu, B. P. Hașdeu, 9 Mai, Ștefan cel Mare (parțial), E. Murgu, M. Eminescu - corpuri de iluminat de 80W, montate pe ambele părți, stânga-dreapta; străzile Lugoșului, Damșescu, Mărășești, Făgetului - corpuri de iluminat de 60W, montate pe ambele părți, stânga-dreapta.

Lucrările sunt în continuare în plină desfășurare, urmând ca noile corpuri de iluminat pe bază de LED să fie montate și pe alte străzi, și anume: străzile Brancovici, Teiului, M. Corvin, Eroilor, 1 Decembrie, General Petrescu, Ștefan cel Mare, Mețianu, N. Bălcescu, V. Bugariu (parțial), Cloșca, Horia, Oborului (parțial), A. Vlaicu (parțial), P. Maior (parțial).

Toate străzile orașului Lipova, ne-a asigurat domnia sa, inclusiv Radna și Șoimoș vor beneficia de noi corpuri de iluminat public! Străzile din orașul Lipova, Radna și Șoimoș care nu figurează în acest prim proiect dema-



rând, din necesitatea diminuării cantității de energie electrică și, implicit, a costurilor anuale corespunzătoare cheltuielilor pentru asigurarea iluminatului public și crearea unui sistem public de iluminat stradal eficient și eficace. În acest sens, în urma situației existente, s-a constatat că în orașul Lipova corpurile de iluminat din sistemul de iluminat actual sunt de puteri mari (70W, 150W și 250W), dar au eficacitate redusă, numărul total de corpuri de iluminat actual instalat fiind de 552 bucăți, rezultând în aceste condiții o uniformitate luminoasă foarte scăzută pe străzile orașului.

Prin implementarea acestui proiect, se creează oportunitatea modernizării sistemului de iluminat public, fiind propuse corpuri de iluminat cu tehnologie LED cu puteri de 30 W, respectiv 60 W, iar pentru drumul principal corpuri de puteri de 80 W, în funcție de clasificarea drumurilor, precum și realizarea unei economii financiare în ceea ce privește cheltuielile existente pentru asigurarea iluminatului public în orașul Lipova, în condițiile în care sunt îndeplinite toate prevederile și normele pentru un iluminat modern, eficient și de calitate.”, a mai subliniat, cu amabilitate, domnul primar.

**M**area sărbătoare a **Învierii** lui Hristos să fie și în acest an motiv de regăsire și împlinire sufletească, reuniune și bunătațe!

În numele Primăriei și al Consiliului Local vă doresc să vă bucurați alături de cei dragi de **Învierea Domnului!** Hristos a înviat!

**Florin Fabius PERA,**  
Primar al orașului Lipova

## O familie de ucraineni a fost primită cu brațele deschise la Lipova

Cei șapte membri ai familiei din Har-kov - Ucraina: mama, tatăl și cei 5 copii cu vârste cuprinse între 6 luni și 14 ani, au ajuns la Lipova, aici fiindu-le asigurat un acoperiș deasupra capului în locuința domnului Costel Mladin, care, având cunoștință despre această familie, a dorit cu orice preț să le ofere ajutor, punându-le la dispoziție casa în care locuiește. Pentru că la sosirea în România, cei șapte membri ai familiei ucrainiene nu dispuneau de niciun fel de resurse materiale, alături de domnul Mladin au venit în ajutor reprezentanții ai administrației locale, precum și alte asociații de pe raza orașului și, desigur, vecinii, care la rândul lor s-au implicat foarte mult, fiindu-le astfel asigurate toate cele necesare pe perioada cât vor locui la Lipova. Toate acestea au fost posibile în cel mai scurt timp de la sosirea refugiaților la Lipova, prin implicarea primarului orașului Lipova - Florin Fabius Pera, Iosif Mircea Jichici - administrator public, Lucian Feneșan - Cercul de prietenie româno-german, Lorand Wonerth - Asociația Caritas BSG Lipova, Radu Stepan - Asistență Medicală Comunitară Lipova și Adrian Antoche - Crucea Roșie Lipova.



Tuturor celor implicați, dar în special domnului Mladin, pentru gestul mareț, un gest demn de luat ca exemplu, Primăria orașului Lipova, prin reprezentanții săi, le transmite o profundă recunoștință și mulțumiri speciale, asigurând totodată un sprijin continuu.

Primăria orașului Lipova va fi alături atât de familia găzduită de domnul Mladin, cât și de alți refugiați care vor ajunge în spațiile de cazare puse la dispoziție de diferite asociații și ONG-uri de pe raza orașului și prin resursele existente le va asigura tot ce au nevoie pe o perioadă nelimitată, pentru a duce o viață cât mai liniștită, în aceste vremuri atât de grele și nefirești prin care trece țara lor.

Pagină realizată cu sprijinul domnișoarei Adela POPESCU



## Primăria Remetea Mare vine în sprijinul tinerelor talente din comună

Așa cum a fost anunțat, la sfârșitul acestei luni, se va încheia „Concursul de Talente pentru copiii și tinerii din Remetea Mare și Ianova”.

Anul trecut aproape 100 de copii ai comunei au răspuns invitației de a participa la concursuri de desen, pictură, poezie și meserii câștigând nemăsurate premii.

Dorim să continuăm această tradiție și în acest an, astfel că vă provocăm, dragii copii, la un nou concurs, cu noi secțiuni în care să vă puteți arăta talentul, abilitățile, pa-



Primăria Remetea Mare  
te invită la  
**“Concursul de Talente”**  
din cadrul proiectului Ciclu Activități Anuale pentru copii și tineri  
din Remetea Mare și Ianova  
Perioada înscrierii: 15 Februarie - 23 Aprilie 2022

**DESEN - Portret**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani | 11-14 ani

**PICTURĂ - Peisaj**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani | 11-14 ani

**RECITARE POEZII**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani

**CRAFT/LUCRU MANUAL - Decoratiune de Paști**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani | 11-14 ani

**FOTOGRAFIE - Locuri/peisaje frumoase din Remetea Mare și Ianova**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani | 11-14 ani

**TĂIÂNUL BUCĂTAR**  
Categori de vârstă disponibile:  
3-6 ani | 7-10 ani

siunile: desen, pictură, poezie, lucru manual, fotografie și gătit.

În afișul atașat găsiți temele și categoriile de vârstă disponibile fiecărei secțiuni, precum și modalitatea și termenul de înscriere. Încă puteți participa la o secțiune sau mai multe, atâta timp cât e disponibilă categoria voastră de vârstă la secțiunea dorită.

La final, vor fi aleși trei câștigători din fiecare categorie de vârstă, pe care îi vom premia.

Vă dorim multă inspirație și vă așteptăm cu nerăbdare mail-urile!

**D**ragi consăteni, scrie la **Cartea Sfântă**: „Și erau niște elini, din cei ce suiseră să se închine la sărbătoare. Deci aceștia au venit la Filip, cel ce era din Betsaida Galileii, și l-au rugat zicând: Doamne, voim să vedem pe Iisus. Filip a venit și i-a spus lui Andrei; și Andrei și Filip au venit și i-au spus lui Iisus. Iar Iisus le-a răspuns, zicând: A venit ceasul ca să fie preaslăvit Fiul Omului”.

Dragi consăteni, în apropierea celei mai mari sărbători creștine, să fim și noi pregătiți să preaslăvim Fiul Omului. Ca prin mila Lui, să avem pace și bucurii în casele noastre.

**Sărbători binecuvântate!**

**Ilie GOLUBOV,**  
Primar al comunei Remetea Mare

## Vești bune

am început renovarea bazei sportive de la Ianova și am reactivat Clubul Sportiv comunal Remetea Mare - Ianova. În acest sens, vom reveni cât de curând cu detalii”, ne-a asigurat domnul viceprimar al comunei, Claudiu Chira.

Dorind succes tinerilor sportivi, din dorința de ai motiva, le reamintim „secre-

tu” sportiv a lui Michael Jordan: „Am ratat mai mult de 9000 de aruncări în cariera mea. Am pierdut aproape 300 de jocuri. De 26 de ori mi s-a dat încrederea că o să dau coșul care o să ne aducă câștigul jocului și am ratat. Am dat greș din nou și din nou și din nou. Și de aceea am reușit.”

Ilustrăm, în acest sens, eforturile administrației cu câteva imagini sugestive.



Văzând eforturile pe care conducerea Primăriei Remetea Mare le face pentru revigorarea activității sportive din cadrul comunei, ne-am dus cu gândul la marea jucătoare de tenis Billie Jean King, care spunea odată: „Sportul te învață să ai caracter, te învață să joci după reguli, te învață să știi ce înseamnă să câștigi și să pierzi – te învață ce este viața”. Pentru cei mai puțin familiarizați cu lumea sportului alb, Billie Jean King a câștigat 39 de titluri de Grand Slam, dintre care 12 la simplu!

„Pentru că ne dorim să încurajăm sportul și mișcarea și să ne mândrim cu echipele noastre în diverse competiții vă anunțăm că



## Săptămâna de lucru de patru zile?

Prof. univ. dr. Aurel MIHUȚ

Legiferată în mai multe țări europene, săptămâna de lucru de patru zile are mari șanse să fie adoptată și în România.

O săptămână de lucru de patru zile nu înseamnă că vom lucra mai puțin, ci doar că vom lucra mai concentrat, adică, în loc de 8 ore pe zi, vom lucra 10 ore pe zi, pentru un maxim de 40 de ore pe săptămână.

Nu pare să fie o regulă dacă ziua liberă în plus va fi luni sau vineri.

Art.112. -(1) Pentru salariații angajați cu normă întreagă, durata normală a timpului de muncă este de 8 ore pe zi și de 40 de ore pe săptămână. Art.113. - (1) Repartizarea timpului de muncă în cadrul săptămânii este, de regulă, uniformă, de 8 ore pe zi timp de 5 zile, cu două zile de repaus și se stabilește de comun acord între angajator și angajat, și poate fi de 10 ore pe zi timp de patru zile, cu trei zile de repaus, dar cu respectarea prevederilor Directivei 2003/8d/CE a Parlamentului European și Consiliului Uniunii Europene.

Pagină coordonată de prof. Alina Simona GRAD

## Rubrica școlii

## Activități - în Școala Denta

Prof. Mihaela BOGDAN

Soșeste primăvara! Frumusețea ei ne inundă sufletele cu caldura și bucurie. Totul e o sărbătoare care nu poate să treacă fără a fi văzută și simțită.

Prima zi a lunii martie marchează, pe lângă sărbătoarea mărtișorului, și începutul primăverii, al reînvierii naturii. Tot în această lună, pe 8 Martie, sărbătorim Ziua Internațională a Femeii. De aceea, profesoarele și copiii din Grădinița P. N. Denta au încercat, prin intermediul programului lor artistic, pe care l-au prezentat cu ocazia acestor zile, să își exprime sentimentele sincere pentru ființa cea mai iubită, mama, prilej cu care au fost invitate toate mamele la grădiniță.



preșcolarii au confecționat mărtișoare pe care le-au oferit în dar mamelor și bunicelelor.

Mediul școlar din localitatea Denta, prin oferta educațională de care dispune, aduce nivelul de pregătire al elevilor la standarde ridicate, prin calitatea și eficiența actului didactic. Astfel, Școala Gimnazială Denta este școala de suflet, școala ce a reprezentat un model în formarea profesională a unor foste eleve, care, astăzi, alături de cadrele didactice, desfășoară o parte din practica psihopedagogică.

Fosta noastră elevă, Ciocan Nela, studentă la Universitatea de Vest din Timișoara, Facultatea de Sociologie și Psihologie, desfășoară la Grădinița P.N.



Copiii de la cele două grupe, coordonați de doamnele educatoare Bogdan Mihaela și Radulov Maria, au prezentat un moment artistic închinat mamelor, prin recitarea unor poezii, interpretarea unor cântece specifice. Tot în cadrul programului artistic, copiii au prezentat dansuri populare din pusta Banatului. Cadrul activității a fost unul festiv, în ton cu sărbătoarea, copiii îmbrăcând cu drag costumele populare. Aceștia au dăruit mamelor diplome, îmbrățișări și multă dragoste.

Tot în această lună, de 1 Martie,



Denta practica de observare psihopedagogică, alături de doamnele educatoare, participând la activitățile cu preșcolarii. O altă fostă elevă, Molnar Erika, s-a reîntors cu drag la prima experiență educațională, la programul de formare de tip calificare “BABY SITTER” prin Proiectul “Succes în carieră pentru tineri”.

În acest sens, Școala Gimnazială Denta, prin reprezentantul său legal, domnul director prof. Jinaru Ion, a încheiat un contract educațional pentru formarea profesională a tinerilor.

## Taina Sfântului Maslu - La Denta

În data de 03.04.2022, în cadrul Parohiei Ortodoxe Sârbe din Denta, Părintele Maletici Jivoine din Denta, alături de Părintele Boghicevici Liubodrag din Deta și Părintele Milovanov Zoran din Berecuța au oficiat Taina Sfântului Maslu. Aceasta este slujba prin care Biserica se roagă pentru cei bolnavi, dăruindu-le harul tămăduirii, al iertării păcatelor prin ungerea cu untdelemn sfințit însoțită de rugăciunea preoților (Pr. Prof. Dr. Dumitru Stăniloae, „Dogmatică”, vol III). Denumirea de maslu este de origine slavă: „maslo” care înseamnă „untdelemn”, dar se mai folosește denumirea de „eleoungere” - „ungere cu untdelemn”. Cu acest prilej, cei trei Părinți îndeamnă credincioșii să vină la biserică ori de câte ori simt nevoia vindecării sufletești și trupești.



**F**ie ca sfânta sărbătoare a învierii Domnului să ne aducă în case cele patru taine divine: încrederea, lumina, iubirea și speranța, iar alături de ele să coboare din ceruri asupra noastră liniștea și pacea.

Minunea învierii lui Iisus să dăinuie în inimile noastre, să ne lumineze viața și să ne aducă bucuria, bunătatea și căldura în suflete!

Sărbători fericite!

Hristos a înviat!

Petru TAPANOV,  
Primar al comunei Denta

## Noi medalii pentru sportivii din Denta

În perioada 18-20 Martie, o parte din sportivii clubului CS Denta Kickboxing au participat la „Cupa Europeană de Kickboxing WAKO” din Serbia.



Aceștia s-au întors acasă cu medalii, astfel, Pavel Ionuț a devenit vicecampion la categoria 60 kg și Constantin Adrian a obținut titlul de vicecampion la categoria 63,5 kg. Sportivii și domnul antrenor Dan Pantiș doresc să mulțumească pe această cale domnului Eusebiu Poenariu pentru sprijinul acordat spre a participa la această competiție importantă și Primăriei Denta, în special domnului primar Petru Tapanov, doamnei viceprimar Baniș Maria Marta și Consiliului Local Denta pentru sprijin.



Pagină coordonată de Luminița EFTENIE

## „Să facem invizibilul vizibil!”

Aquatim, Fundația Aquadematica, Universitatea Politehnică, Facultatea de Chimie Industrială și Ingineria Mediului, cu sprijinul Asociației Române a Apei au consemnat la sfârșitul lunii trecute, un moment deopotrivă important pentru comunitatea științifică, profesioniști din domeniul utilităților publice, dar și pentru elevi, studenți, societatea civilă: Ziua Mondială a Apei. Cu acest prilej, domnul dr. ing. Ilie Vlaicu, președintele Asociației Române a Apei și directorul general Aquatim a subliniat că: „Țintim atenția participanților asupra importanței apei, pe tematici inspirate de tema aleasă de ONU pentru Ziua Mondială a Apei 2022. Ne adresăm experților din industria apei și din serviciile publice, corpului didactic, elevilor și studenților, publicului larg, celor interesați de stimularea interesului și a responsabilității vizavi de consumul și păstrarea acestei resurse.

Așadar, ambele sesiuni, Eco-Impuls și AquaSensTim, ținesc oportunitatea evidentă pentru specialiștii companiilor de apă din departamentele de comunicare, marketing, clienți, relații publice, dar și pentru facilitatorii educaționali, ce activează în sectorul ONG sau de învățământ, de a vorbi despre provocările, poveștile de succes și lecțiile învățate din activitatea lor de zi cu zi.

Mizăm pe inspirație, transfer de bune practici, networking, performanță. Avem înscrise 250 de persoane la ambele evenimente: în AquaSensTim, 190 lucrări (elevi de gimnaziu și liceu), iar în Eco-Impuls, 10 (reprezentanți ai companiilor de apă, ai mediului universitar, specialiști din țară).

Am gândit un eveniment inedit, des-

fășurat online, în spectrul responsabilității sociale, «Împreună pentru APĂ – să facem invizibilul VIZIBIL!», structurat în două sesiuni pe tematica apei: Eco-Impuls și AquaSensTim.

Tematica este inspirată de tema aleasă de Organizația Națiunilor Unite pentru Ziua Mondială a Apei 2022 – Groundwater – Making invisible visible (Apa subterană – cum facem vizibil invizibilul!) și se adresează experților din industria apei și serviciile publice, corpului didactic, elevilor și studenților, publicului larg, tuturor celor interesați de stimularea interesului și responsabilității vizavi de consumul și păstrarea acesteia. Sesiunile vor fi transmise live, pe contul de facebook al Fundației Aquadematica.”

Domnul Ilie Vlaicu, a mai explicat: „Oamenii apei, iubitorii, păzitorii și păstrătorii ei, cunosc faptul că apele subterane reprezintă o comoară ascunsă care ne îmbogățește viața, dar nu se vede, care este amenințată, dar încă nu se manifestă pregnant.

În multe dintre zonele lumii, apele subterane sunt suprautilizate, extrăgându-se mai multă apă din acviferele amintite decât este reîncărcată ulterior, prin ploaie sau zăpadă. Poluarea apelor subterane este o problemă importantă și gravă, pentru că recuperarea unui mediu compromis poate dura decenii sau chiar secole.

Cu certitudine, explorarea, protejarea și utilizarea durabilă a apelor subterane va fi esențială pentru supraviețuirea și adaptarea la schimbările climatice, dar și pentru satisfacerea nevoilor unei populații în creștere.

Misiunea aceasta trebuie să fie prioritară. În 22 martie, încercăm, împreună, să aducem apa „la lumină!”.



## Aquapic din Timișoara își redeschide porțile

Centrul educațional pentru copii „Aquapic” din Timișoara își redeschide porțile din această lună. Programul este de luni până vineri, între orele 9 și 12, accesul este gratuit și se face pe bază de programare online. Doamna Loredana Leordean, coordonator programe educaționale și responsabilitate socială Aquatim, a explicat că „Aquapic” este locul unde copiii pot descoperi lucruri interesante despre apă și mediul înconjurător, prin joc. Programele centrului se adresează elevilor sau preșcolarilor, însoțiți de cadre didactice – școală, grădiniță, afterschool, cerc de activități. Oferta include jocuri educaționale interactive de tip quizz, interviu etc., pentru preșcolari și ciclul primar, desfășurate în aer liber și experimente în minilaboratorul centrului, pentru elevii de gimnaziu. Una dintre atracțiile Aquapic, pentru toate vârstele, este vizitarea fostei Uzine de Apă Industrială, care a funcționat în perioada 1916-2007. În



2018, a fost amenajat în zona verde din incinta uzinei centrul educațional pentru copii Aquapic, deschis în sezonul primăvară-toamnă. Un an mai târziu, uzina a fost înscrisă în Rețeaua Internațională a Muzeelor Apei, o organizație sub patronaj UNESCO.

## Aquatim și-o țintă ambițioasă: valorificarea energetică a nămolului de la stațiile de epurare

Valorificarea energetică a nămolului de la stațiile de epurare reprezintă o țintă ambițioasă a conducerii Aquatim. După cum aflăm de la domnul director general dr. ing. Ilie Vlaicu, recent, Aquatim a semnat împreună cu ASOCIEREA CONSTRUCTIM S.A. – EPPMAG, contractul de lucrări „Proiectare și execuție uscător de nămol și valorificarea energetică a nămolului” în valoare de 51.767.642,50 lei, fără TVA. Contractul sus menționat aparține „Proiectului regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Timiș, în perioada 2014-2020” (cod SMIS 2014+ 125651), parte a Programului Operațional Infrastructură Mare (POIM). Tehnologia propusă transformă substanța organică, din nămol în gaz de sinteză. Acesta, prin ardere, generează energie termică refofolosită în procesul de uscare a nămolului, pentru producere de energie electrică (300 de Kwh) și pentru încălzirea spațiilor tehnologice. Sistemul de valorificare energetică a nămolului va fi dimensionat pentru o cantitate de 1,16 tone de nămol substanță uscată pe oră, ceea ce înseamnă circa 91 tone de nămol des-



hidratat (la minim 28% substanță uscată) pe zi. Sistemul va fi în circuit închis și complet automatizat, fiind autoterm. Astfel, instalația, după ce va fi amorsată, va putea funcționa fără aport de combustibil. Instalația va respecta toate cerințele legislației în vigoare, atât la nivel național, cât și la nivel european.

„Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată din județul Timiș, în perioada 2014-2020, spune domnul director general, are o valoare totală de 239,5 milioane de euro, din care 180,4 milioane de euro fonduri nerambursabile de la Uniunea Europeană, 40,4 milioane euro de la bugetul de stat, 4,3 milioane de la bugetul local și 14,4 milioane de euro cofinanțare Aquatim.

Obiectivul este dezvoltarea unor sisteme durabile de alimentare cu apă și apă uzată în Timișoara și în 81 localități din județul Timiș. Proiect cofinanțat din Fondul de Coeziune prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014-2020”.

Pagină realizată cu sprijinul doamnei Crenguța RADOSAV

## CU BIBLIA ÎN DREPTUL INIMII ȘI CU DESAGA CU LITERATURĂ RUSĂ ÎN SPATE

**P**entru a mă întâlni cu interlocutorul meu, pornesc spre Coșarii, sat de hotar al județului Timiș cu județul Arad. Numit la început Kis Gya sau „Satul Mic”, el a fost cunoscut mai demult ca „Munteneșul Bănățean”, datorită numărului mare de sârbi, aduși aici de nobilului sârb Petru Popovici Tököly, care s-a împrumutat în acest scop de la bancherul de origine aromână George Simeon Sina. În 1838 Tököly pierde domeniile în favoarea bancherului Sina, din cauza unui împrumut nerestituit. În același an, Sina este înnobilit cu rangul de baron austriac cu predicatul de „Hodoș și Chizdia”.

Foarte bogată și influentă, familia Sina a fost cea mai mare proprietară de terenuri din județul Timiș, însă proprietățile de Hodoș și Chizdia au rămas emblematice pentru aceasta. Mai târziu, proprietățile au fost împărțite între urmași, iar prin căsătoria Anastasiei Sina cu contele Victor Wimpffen (1834 - 1897), Chizdia trece în proprietatea acestuia din urmă. Fiul său, Siegfried Wimpffen, a deținut domeniul Chizdia de la moartea tatălui său în până după Primul Război Mondial.

Așezat între păduri maiestose, satul număra în secolul XX 1785 de locuitori. Azi, familiile care locuiesc aici pot fi numărate pe degete.

Domnule Vasile Todî, era vorba să ne întâlnim la Săvârșin și ați schimbat locația în ultima clipă, invitându-mă la Coșarii. Să înțeleg că vă place să întâmpinați primăvara aici?

Îmi place să întâmpin orice anotimp în liniște. Și în această casă părintească a doamnei mele, în această așezare binecuvântată, ascunsă parcă de ochii lumii între dealurile bogat împădurite ale Lipovei, am, vorba cronicarului, gândul slobod și fără valuri.

Ne aflăm în aprilie, la început de aprilie și frigul nu se lasă dus.

Ei, domnișoară, frigul, liniștea și singurătatea vor fi mâine mai prețioase decât aurul pe acest pământ suprapopulat și supraîncălzit.

Recent, domnul Dinu Barbu a comentat într-un material apărut pe facebook, un răspuns al dumneavoastră legat de Vladimir Putin, din cadrul unui interviu pe care mi l-ați acordat pentru „Almanahul Dobrogea”. Cum comentați?

Nu îmi este cunoscut comentariul acestui bun, foarte bun gazetar, pe care, de altfel, l-am și propus Senatului Uniunii Jurnaliștilor din Banatul Istoric pentru a i se acorda „Diploma și Placheta de excelență”, fapt care s-a și întâmplat la una din galele noastre anuale. Nu cunosc însă ce a scris privitor la mine pentru că eu nu am acces la facebook. Dar, dacă mă laudă să nu-l crezi, pentru că mă leagă de el și de familia sa o prietenie frumoasă. Odată, știind că eu sunt și puțin machedon, mi-a adus o plăcintă aromână făcută de el. Și aproape că mi-a plăcut. Plăcinta, desigur. Lăsând gluma la o parte, Dinu Barbu este mai mult decât un bun gazetar, el este un poet plin de subtilitate, un poet din creația căruia am avut plăcerea să și traduc poezii în limba strămoșilor mei.

Poetul, actorul și armânul Vasile Todî...

Așa mă alintă el. Dacă mă vedea jucând, ajungea și cronicar dramatic.

La dumneavoastră se poate vorbi de vocație?

Te referi la teatru?

Da.

Nu, de intoxicație!

Dorind să aflu numele actorului preferat...

Radu Beligan. În teatrul românesc maestrul Beligan a fost un Stradivarius. Și dacă tot l-am amintit pe meșterul Beligan, cu voia dumitale, desigur, pentru cititorii dumitale, o să spun pe scurt o întâmplare cu unul dintre marii actori, pe care l-a iubit și l-a avut ca model maestrul Beligan, e vorba de Ion Iancovescu. Cu prilejul unui spectacol de mare succes, care s-a jucat mult timp cu casa închisă și pe care Beligan îl vedea de câte ori avea ocazia, a ajuns cu puțin înainte de ridicarea cortinei. Ca de obicei, era atâta lume că n-aveai unde să arunci un ac. Cineva i-a spus în culise maestrului Iancovescu: „A venit și Beligan, da n-a mai găsit loc și stă-n picioare

re săracu’ ”... La care, Iancovescu cu mult umor a replicat: „Vai, da’ nu se poate! Beligan să stea în picioare? În picioare? Păi... în genunchi să stea când joc eu!!!...”

Domnul meu, în interviul amintit de Dinu Barbu, spuneți, la un moment dat: „Să ne ferească Dumnezeu să se dezlănțuie rusul!”

Nu, nu, spun așa: „Ferească Dumnezeu să se dezlănțuie! De la un bărbat cu instrucția lui Putin, nu te aștepti la plecaciuni de văduvă neajutorată”.

Exact și după numai câteva luni, s-a dezlănțuit.

Da, era previzibil. Vezi, dumneata, când e vorba de ruși, mereu îmi amintesc vorbele lui Ceadaev, care în „Scrisori filozofice” din 1836, acest întemeietor al gândirii filozofice ruse moderne spune: „Rușii sînt una dintre acele națiuni care nu par a fi parte integrantă a rasei umane, ci una care există numai pentru a da lumii o lecție memorabilă. Cu siguranță că lecția pe care trebuie să o dăm nu va fi uitată, dar cine știe cât va mai dura pînă cînd ne vom regăsi ca parte a umanității și cîtă nenorocire vom mai îndura pînă cînd ne vom împlini destinul.”

Știți desigur că teatre românești de azi au scos din repertoriul lor autorii ruși. Cum comentați?

Cu un mesaj.

## VASILE TODI

Către cine?

Către poporul rus de azi și de mâine, rugându-l să înțeleagă că așa cum ne-am ploconit sovieticilor zeci de ani, acum trebuie să ne căciulim în fața altora la fel de puternici cum erau ei atunci cînd ne-au salvat cîmpul nostru. Avem, noi românii, o meteahnă păcătoasă, aceea de a arăta altora mai mult decât ne cer ei. Și acest adevăr, că tot vorbim de ruși, îl exemplifică mucalitul unchi a lui Evtuşenco, care pe la sfârșitul războiului mondial, s-a pomenit cazat la o nemțoaică văduvă. El tânăr și frumos și înalt, ea blondă cu ochi albaștri, ai cărei nuri nu l-au lăsat pe rus nepăsător. Ei, văduva, însă, își plângea necontenit bărbatul mort la Stalingrad și, de dor de el, se ruga de rus ca în fiecare seară, la cină, să îmbrace uniforma de ofițer a iubitelui ei soț. Rusul, ascultă de stăruința muierii și în fiecare seară îmbrăca uniforma ofițerului german. Într-o noapte însă, năvăli în casă, fără să bată la ușă, un ofițer sovietic urmat de câțiva soldați. Mare le fu mirarea cînd, la masa văzură un idilic tablou de familie, întruchipat de o nemțoaică frumoasă, pe jumătate goală, giugiulită de un falnic ofițer german.

Și cum s-a sfârșit incidentul?

Păi, rușii au scos pistoalele din tocuri și-n timp ce-l imobilizau, ofițerul rosti câteva expresii atât de rusești încât, brusc, s-a rejudecat situația. Așa suntem și noi românii, cînd istoria ne judecă încercăm să scăpăm prin lamentații prost văcsuite. Domnișoară, dacă mâine pămîntenii ar trebui să trimită în spațiu o delegație la o întâlnire cu extraterestrii, știi cum s-ar prezenta ei?

Nu.

Cu Biblia în dreptul inimii și cu desaga cu literatură rusă în spate. Și, pentru cine e interzis Gogol? Pentru cei peste 60% dintre românii dovediți a fi analfabeți funcționali? Pentru cine îi interzicem pe Cehov, pe Tolstoi, pe Șolohov, pe Pușkin, pe Bulgakov? Pentru ei? Păi, ăștia chiar dacă i-ar citi nu-i înțeleg. Și chiar dacă i-ar interzice toată lumea, ei vor cânta, vorba lui Mor, pietrelor, ca Orfeu; mării, ca Ossian; pusteii, ca Petofi; vor cânta pereților temniței, ca Balassa și preoților, ca Dante. Și, de ce să stăvilești frumusețea lumii pentru ambiția unui om? Eee, fată dragă, că vrem sau nu, trebuie să recunoaștem că neamul ăsta românesc este asemenea aceluia personaj, pe care îl întâlnim în primul roman a lui Fallada, pe nume Pinneberg: sărac, abia reușind să supraviețuiască din truda lui, supus la nesfârșite umilințe și mereu la cheremul altora. Un etern învins pentru care nu există și nici nu va exista „mai bine”.

Dialog consemnat de Roxana FURDEAN  
pentru Almanahul „Dobrogea” 2022

Ediție coordonată de Roxana FURDEAN